

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔  
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال سبکی آنی چاہئے۔  
 (۲) بزرگ خطبہ وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
 (۳) مضامین ہر سہ ہفتے بشبہ ہفتہ ہفتہ دینے ہونگے اور ہر سہ ہفتے میں مضامین مخصوص لکھنے آئے پرواپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست کے سالانہ  
 رؤساء و جاگیرداران سے  
 عام خریداروں سے  
 ششماہی  
 مالک غیر ۵ سالانہ ششماہی  
 ششماہی

اخبارت الشہادت

کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔  
 جملہ خط و کتابت و ارسال نوین نام مولانا ابوالوفاء و نساء و اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک و ایڈیٹر اخبارت الشہادت امرتسر سے ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲

امرتسر مورخہ ۱۲ ربیع الاول ۱۳۱۲ھ مطابق ۱۲ فروری ۱۹۱۱ء بروز جمعہ

علیگڑھ میں امتحان تفسیر کلام

جنوری کے شروع ہی میں فاکہہ ہار کو جناب صاحب اسحاق ظہان صاحب کٹرشی علی گڑھ کالج کا مطبوعہ خطبہ پر وگرام اور ایک تفسیر خطبہ پنچا کہ کلج کے جن طلباء نے تفسیر قرآن پڑھی ہے ان کا اور علم بتوید پڑھنے والوں کا امتحان یکم فروری کو ہو گا علیہ گرام کی شرکت بہت ضروری ہے۔ اس لئے آپ کو تبلیغ دی جاتی ہے کہ ضرور تشریف لائیں۔

باوجودیکہ مجھے کئی ایک امور اور مشاغل مانع تھے لیکن میں نے نواب صاحب کی دعوت کو سب پر ترجیح دی۔ اور یکم فروری کی شام کو علیگڑھ پہنچا۔ اور صبح کو کلج میں گیا۔ اسٹیشن پر پہنچتے ہی میں نے دیکھا کہ کلج کی طرف سے استقبال کرنے کو نوجوان

موجود ہیں۔ مگر صبح کے امتحان کا وقت جس سے پوچھا گیا اس کے کوئی نہیں بتلا تا کہ سب پہلے کہتے ہیں کہ ہمیں معلوم نہیں۔ حیران آئی یہ کیا ہو گا۔ پائیل جو پرگرام پہنچا ہے اس میں لکھا ہے کہ صبح ۱۰ بجے تک تفسیر کا امتحان ہو گا۔ بعد نماز ظہر تو پھر وقت کا۔ اور بعد نماز مغرب تقسیم انعام ہو گا۔ مگر ہوقت کوئی بھی ایسا نہیں جو اس محل پر وگرام کی تشریح کر سکے کہ صبح کے لفظ سے کتنے بجے مراد ہیں۔ آخر خدا خدا کر کے صبح ۱۰ بجے کے قریب کالج میں پہنچے۔ دیکھا کہ جس مسجد میں امتحان ہونے کا ذکر پر وگرام میں تھا وہ محض ٹھوکا مقام ہے نہ وہاں کوئی طالب علم ہے نہ متحن۔ اتفاقاً دیکھا تو میرے مگر دم دست مولوی عبید اللہ صاحب معلم دہلی پر نگاہ پڑی۔ پوچھا مولوی امتحان کہاں ہیں۔ آپ نے بھی نہیں کے ملتا رہا مگر آپ کا ہنسنا بچھڑنا تھا بلکہ منتظران امتحان کے حسن نظام پر اتنے میں دیکھا کہ ہمارے بزرگ محسن مولانا

عبد اللہ صاحب انصاری ناظم دینیات علیگڑھ کالج بھاگنے بھاگے آ رہے ہیں پوچھا امتحان کہاں ہے؟ جواب ہاں آپ کٹرشیٹ رکھئے ہو گا۔ جناب ہمارے پاس پر وگرام مطبوعہ پہنچا ہے جس میں لکھا ہے صبح سے دوپہر تک امتحان تفسیر ہو گا۔ مگر علماء کے امتحان کی قیمت پیسہ بھی نہیں لگتا اپنے خرچ سے آئے ہیں کیا اسی لئے کہ یہ کہتے ہوئے جا رہے ہیں کہ ہمہ شوق آمدہ بزم ہمہ حرماں رستم مولانا انصاری نے فرمایا۔ اس وقت تو حسب الحکم پرنسپل سکول اور کالج کے انگریزی خوان طلباء کو انعام تقسیم ہو گا۔ تفسیر کا امتحان شام ۵ بجے ہو گا۔ میں نے کہا اگر تبدیل اوقات ہوا تھا تو علماء کو اطلاع کی ہوتی۔ جواب۔ کچھ نہیں۔ جلسہ انعام میں بعض علماء صاحبان سے دریافت کیا تو انہوں نے کہا شاید ایسے امتحان تفسیر ہو سکتے ہیں وہ بھی ہوا۔ بلکہ اس کے علاوہ تقسیم انعام سے سب

فارغ ہو کر اپنے اپنے گھروں کو چلتے بنے چنانچہ میں بھی شہر میں اپنے ڈیرے پر آ گیا۔ سنا کہ بعد پور چلڈ طلباء نے ترجمہ قرآن شریف اور قرمت کا امتحان کیا ان سب واقعات کو بجا دکھا کر ہمارا صرف یہہ سوال ہے کیا سکرٹری صاحب (نواب محمد بنی خان) جن کے بلائے پر علماء دور دراز سے پہنچے تھے ان کا فرض نہ تھا کہ علماء کو اس تبدیلی سے باقاعدہ اطلاع دیتے۔ یا

سکرٹری صاحب و ذریعات (مولوی حبیب الرحمن خان صاحب بشرطیکہ وہ ذمہ دار ہوں) ان کا فرض نہ تھا کہ اپنے ہمالوں کو پوچھتے اور باقاعدہ ان کے مکانوں یا مقام نزول میں اطلاع بھیجتے کہ وقت تبدیل ہو گیا ہے آپ لوگ مال وقت نشر لے لیا اہل کا جواب ہم نہیں دینا چاہتے صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ آپ لوگ شیخ سعدی مرحوم کے قول کو یاد نہ کر لیں تو جواب اسکا بلجائیں گے۔

### انجمن اخوان الصفا

اس انجمن کا ذکر اہلحدیث مورخہ ۲۹ جنوری میں ہو چکا ہے اس کی قبولیت کی یہ علامت کافی ہے کہ پرچہ نکلتے ہی اس کے لئے ہال۔ ہال کی آوازیں آنے لگیں۔ سب سے اول ہمارے مکرم ڈاکٹر فیض محمد صاحب چیف میڈیکل ریاست نا بھہ نے منظوری شرکت اور چندہ دو روپے ارسال فرمایا۔ باقی اصحاب کی طرف سے حسب ذیل:-

- مولانا حافظ عبدالصاحب غازی پوری چندہ داخلہ ۸۔ غازی محمود بی اسے (دھرم پال) لودھانہ ۸۔
- بابو برکت علی معروف اعلیٰ حضرت لودھانہ ۸۔ میاں محبوب حسین صاحب ڈولیسہ ۸۔ از مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی عمر ۸۔ ابو الوفا امرتسر ہی عمر ۸۔ از مولوی محمد ابو القاسم جارسی ۸۔ از مولوی نور محمد صاحب امرتسر ہی ۸۔ از نصیر خان پنشنر ڈولیسہ ۸۔ مہنتا نور محمد خان از ڈولیسہ ۸۔ میزان ٹیٹے قواعد وغیرہ

یہ طبع میں عنقریب میران کے پاس بھیجے جائینگے انشاء اللہ۔ اور اصحاب بھی جو انجمن اخوان الصفا کی ممبری قبول کریں مہربانی کر کے بہت جلد باقاعدہ بار سال داخلہ اطلاع دیں۔ قواعد اور کاپی میران چھپوا کر جلدی میران کے پاس بھیجی جائیگی اور جلسہ اہلحدیث کانفرنس کے موقع پر اس انجمن کی کارروائی کے لئے بھی وقت نکالا جائیگا انشاء اللہ۔

### ایک مشفقانہ نصیحت

ہماری ناظرین میں سے بہت کم لوگ مولوی یوسف حسین صاحب خان پوری مقیم گنور ضلع بدایوں کو جانتے ہونگے آپ ایک ذی استعداد عالم ہیں۔ میں آپ کے علم و فضل کو لحاظ سے آپ کی قدر کرتا ہوں۔ اہلحدیث برادری میں میری عربی تفسیر کے متعلق عرصہ و اختلاف ہو رہا ہے جس کے متعلق مخالف برادروں نے فتوے کو رنگ میں کتاب اربعین بھی شائع کی جس کا جواب بھی دیا گیا جو سب کو معلوم ہو گا اس ہفتے مولوی صاحب نے صوفیہ خط لکھا ہے کہ ابو الوفا کی عربی تفسیر میں بہت مقلات حدیث شریف کے برخلاف ہیں منجملہ ان کے ایک دو مثالیں بھی بیان کی ہیں جو یہ ہیں:-

- (۱) البیت المدینہ کی تفسیر ابو الوفا نے فرمایا ہے والبیت المدینہ امی المساجد کلھا حالانکہ یہ حدیث بیت العمور اس مقام کا نام ہے جو ساتویں آسمان پر ہے (ب) دوسری مثال دایۃ الارض کی ہے۔ لکھا ہے کہ ابو الوفا صاحب اگر واقعی اہلحدیث ہیں تو ان دو مثالوں کو نمونہ اصلاح بنادیں۔ یہ بھی لکھا ہے کہ میرے نزدیک میانین کی غلطی ہے۔

میں مولوی صاحب کی عنایت اور اخلاص مندی کا شکر گزار ہوں خدا آپ کی نیت کے مطابق شرہ پیدا کرے اور یہ آڑ دن کل جمع جمع جو کسی کسی کو نے سے سننے میں آتی ہے بند ہو جائے۔

مولانا! امید ہے آپ پسند کرینگے۔ کہ میں نے آپ کی تجویز کو اور وسیع کر دوں۔ وہ یہ کہ اسطرح سب

وہ لوگ جو مجھے ان معنی سے شفا ہیں کہ میں نے احادیث نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے خلاف تفسیر کی ہے ایسی کہ اس خلاف کی وجہ سے میں اہلحدیث نہیں رہا۔ وہ سب حضرات اپنے اپنے ٹیم کے مطابق ان مقامات کی فہرست میرے پاس بھیجیں مگر صرف وہ مقام ہوں جنہیں ان کے خیال میں (احادیث نبویہ کا ایسا خلاف کیا ہو جیسا کہ ان کی منکر حدیث بے روایتی سے کرتے ہیں تو میں ان سب مقامات کو غور سے دیکھ کر جنہیں مواخذات کو صحیح پاؤں لگاؤں انہیں شکر یہ کے ساتھ رجوع کروں گا اور جن میں مواخذات غلط سمجھوں لگاؤں ان کا جواب مدظلین کے طریق پر دوں گا۔ لیکن چونکہ پھر یہ وہی سلسلہ سوال و جواب اور حرید و تاہید کا قائم ہو گا جو پہلے مضر ثابت ہوا اس لئے اس فتنہ کو بند کرنے کی غرض سے ایک مستند عالم جو علم روایت اور دراست سے پورا واقف ہو اور جماعت اہلحدیث میں علمی حیثیت سے ایک خاص امتیاز رکھتا ہو منصف متفر ہو جانا چاہئے جو میرے جوابات کو دیکھ کر فیصلہ دے کہ مدعی کا دعویٰ ثابت ہے یا مجیب کا جس میں سلام کی محبت اور تفرقہ سے نفرت ہوگی اس کو اس صورت کی منظوری میں کیا کلام ہو سکتا ہے۔

مکن ہوا بعض صاحب یہ کہیں کہ منصف کی حاجت نہیں جواب خود اپنا اثر کر لیا۔ تو ایسے لوگوں کو توجہ کرنی چاہئے کہ کونسا سوال ہو جس کا جواب ادھر سے نہیں دیا گیا جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ادھر سے اپنے سوال کی قوت پر زور دیا جاتا ہے ادھر سے اپنے جواب پر ناز ہے۔ نتیجہ کیا ہے ہاں ایک معنی سے نتیجہ صاف ہے کہ جن دنوں یہ طوفان اٹھا ہے ان دنوں کی نسبت آج بہت کم ہو جمہور قوم نے مخالفین کی راہ (دربارہ اخراج از اہلحدیث) کو نہایت ہی حقارت کی نگاہ سے دیکھا اور نفرت سے سننے۔ میری یہ مدت کی درخواست ہے کہ مجھے ان اغلاط پر مطلع کیا جائے جنہیں میں نے احادیث نبویہ کا خلاف کیا ہے تاکہ میں ان کی اصلاح کر سکوں۔

عرصہ ہوا۔ ایک دفعہ مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے بڑی نرمی سے جناب مولانا عبدالمبار صاحب نے لکھی مرحوم کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ آپ کا اوٹنا ان اللہ کا اس امر میں اتفاق ہے کہ احادیث نبویہ سن کر اور

صاحبہ صوفیہ میں اس وسعت کو اپنی تائید خیال کریں گے۔ اب میں اصحاب سے اس تجویز کے متعلق مختلف آراء کا منتظر ہوں خصوصاً ان اصحاب سے جنکو یہ دعوت ہے کہ خاکسار ہو جو خلاف کرنے والے احادیث نبویہ کے اہلحدیث سے خارج ہے۔

صاحبہ صوفیہ میں اس وسعت کو اپنی تائید خیال کریں گے۔ اب میں اصحاب سے اس تجویز کے متعلق مختلف آراء کا منتظر ہوں خصوصاً ان اصحاب سے جنکو یہ دعوت ہے کہ خاکسار ہو جو خلاف کرنے والے احادیث نبویہ کے اہلحدیث سے خارج ہے۔

مذکرہ زوجہ مفقودہ الخ نمبر ۱۱ صفر  
(از جناب مولوی عبد السلام صاحب مبارک پوری)

اصول حدیث کا یہ مسئلہ عمدتا اہل علم پر روشن ہو  
کہ جو بات کسی صحابی سے ایسی وارد ہو کہ اس میں قیاس  
کو دخل نہ ہو تو وہ حکم میں مرفوع کے ہے قال فی اللفیۃ  
وما اتی عن صاحب جمیع الا  
یقال رای حکمہ الرفع علی  
ما قال فی المصنوع من اتی  
فالحاکم الرفع لہن انبتا  
یعنی جو قول یا فیصلہ کسی صحابی سے ایسا وارد ہو کہ  
جس کو دخل نہ ہو یعنی وہ بات خلاف قیاس ہو تو وہ حکم  
میں مرفوع کے ہے جیسا کہ امام رازی نے محصول میں  
لکھا ہے۔ جیسے حدیث من اتی سا حرا و عرا فان  
فقدن کفر یا انزل علی من صلی المراءضی عن ابن  
ہشیرہ یعنی جو شخص من سا حرا یا مال کے پاس گیا وہ  
کفر صلیم پر جو چیز نازل کی گئی ہے اس کا منکر ہوا۔ اس  
حدیث کو ابن مسعود نے روایت کیا ہے مگر مرفوع  
نہیں آئی بلکہ ابن مسعود کا قول ہے ما حکم نے اسکو حکما  
مرفوع کہا ہے۔

ادریہ ظاہر ہے کہ فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے  
جو مفقودہ الخ کی زوجہ کے لئے پابریس کی مدت قراوی  
اس میں قیاس کو دخل نہیں ہے قیاس کا اقتضا انظار  
کے لئے تو وہی پابریس کا مدت ہے جیسا کہ فی منسل  
سیاکوٹی نے تحریر فرمایا ہے۔  
یہاں خیال ہے کہ جب کوئی نص قرآنی صریح اس باب  
میں وارد نہیں ہوئی اور نہ کوئی مرفوع صحیح حدیث اس  
باب میں آئی اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے اور علی بن ابی طالب  
رضی اللہ عنہما سے کسی حکم کے از قلم قیاس ہونے کی علامت یہ ہے کہ  
اس میں مجتہدین کا اختلاف ہو۔ اس مسئلہ میں جو اختلاف ہے  
اہل علم پر مخفی نہیں ۹۰ سال اور ۱۲۰ سال تک تو گئے ہیں۔ یہ  
نوٹ صرف قیاسی اس کے متعلق ہے۔ اصل مسئلہ کی  
نسبت پر توجہ فرمائی جائے مخصوص ہے۔  
(ایڈیٹر)

صحابی کا فیصلہ موجود ہے اور گویا تمام صحابہ کا اس اتفاق  
ہے۔ اگرچہ اتفاق سکوتی ہی کیوں نہ ہو اور حضرت عثمان  
سے بھی یہی مروی ہے تو ہمیں قیاسات و طرائق کی  
حاجت نہیں۔ بلاشبہ یہ زمانہ فتنہ کا ہے اس زمانہ  
میں زیادہ احتیاط کی ضرورت ہے رہے عمومات کی  
ضرورت لا ضرر فی الاسلام یا فتا دیروہما  
کا حلقہ یا لا تضارواھن لتضیفوا علیہن یہ سب  
عمومات ایسے ہیں جن سے خاص کوئی حکم لگانا مشکل ہے  
بلاشبہ اس زمانہ میں ارسال خطوط وغیرہ کے  
فناح میں ہزار گونہ آسانی ہے لیکن سیکڑوں واقعات  
بتاتے ہیں کہ باوجود اس کے بھی مفقودہ الخ کی خبر ملنے  
میں بڑی مدت لگتی ہے کیونکہ سب سے پہلے اس کی ضرورت  
کا ہوتا ہے۔ اکثر لوگ جزا میں نکل جاتے ہیں پاپو  
لے لے کر لوگوں کو بھلا کر لے جاتے ہیں کہ ان کی خبر جلد  
ملنی مشکل ہو جاتی ہے اکثر مدت لکھا لیا کرتے ہیں۔  
پانچ برس و میں اس شرط پر لجااتے ہیں۔ اس صورت  
میں لا ضرر دو کا تصور سیکڑوں مسلمانوں کی بیویاں علیحدہ  
ہو جائیں گی اور عورتوں کے لئے ایک بڑا اسان لگا  
ہاتھ آجائیگا کہ ذرا چھینک پر بھی وہ لا ضرر کا غنوار  
پر دھتی ہوئی الگ ہو بیٹھیں گی۔

رہی شریعت النفس لوگوں کی تکلیف اس کے لئے عدالت  
کا دروازہ کھلا ہے اس کو مفقودہ الخ کے ساتھ کوئی خصوصیت  
نہیں جنکی خبر ہوتی ہے وہ بھی ایسا کر سکتے ہیں۔ لیکن جناب  
کلیہ فرمانا کہ حضرت عمر نے یہ فتوے اپنے زمانہ کی مسئولین  
کی بنا پر دیا تھا اب وہ زمانہ بدل گیا۔ یہ ایک غور طلب  
بات ہے اور عرض ہماری ایک تحمیں درائے ہے۔ زمانہ کا  
بدلنا یہیں تسلیم ہے لیکن اس کے ساتھ یہ بھی ہے کہ ہمارے  
زمانہ کی مصائبیں اور زیادہ احتیاط کی مقتضی ہیں کیا اس  
بنا پر چاہیے جس سے مدت اور زیادہ بڑھا دی جائے گی۔  
کسی نے حکم کے لنگے میں جناب مولی اللہ علیہ  
وسلم کے صحابہ کسی طرح پیش قدمی نہیں فرماتے بلکہ فتوے  
ہی ریختوں میں ہر ایک دوسری پر ملاتا اور یہی چاہتا کہ میں  
اس کا جو اب وہ نہ بنوں (اعلام المؤمنین) اس بنا پر ایسا حکم  
لگانا حوالا کلمت خلافت بڑی جرات اور صبر ہے جو بلاشبہ  
صحابی مولی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ کے مخالف ہے (عبد السلام مبارک پوری)

ایک امام کی تقلید واجب  
کہنے و ادویت پر جو ادب

(۱) امام اربعہ کی  
پیدائش یا زمانہ شہادت  
وعروج کے قبل  
زمانہ خیر القرون کے اہل اسلام ہدایات پر تھے یا (عبداللہ)  
گمراہی پر۔ بجز صورت اول کے دوسری صورت کا تو  
کوئی مسلمان قائل نہیں ہو سکتا۔ اور یہ بھی ظاہر ہے  
کہ زمانہ خیر القرون میں امام اربعہ کے مسائل اجتہاد یہ  
اور فقہ کی کوئی کتاب بظاہر اربعہ میں سے روایت میں  
پر موجود نہ تھی اور بجز ابتداء قرآن وحدیث کے اس  
زمانہ والوں کا جو ہدایت یافتہ تھے کوئی دوسرا طریقہ نہ  
تھا تو جب فالص قرآن وحدیث پر عمل کرنا امام اربعہ  
کے پہلے باعث ہدایت تھا تو اب امام اربعہ کے بعد  
کس وحی الہام یا کشف کے ذریعہ سے صرف ان دونوں  
پر عمل کرنا موجب گمراہی خیال میں آسکتا ہے۔  
(۲) جبکہ خود امام اربعہ کے مذاہب کی بنیاد اور اصل اسوں  
ترک تقلید پر ہے اور امام اربعہ نے اپنی اپنی تقلید سے  
عموما صحت صاف اور مرجع لقبوں میں منع کر دیا  
(دیکھو رسالہ البیان المنیذ للاتباع و اذ تقلید کا شاہد ہے)  
جو انشاء اللہ بہت جلد قائل طبع میں آئے والا ہے)  
بنا براں جس وقت ان کے بعض اقوال قرآن وحدیث  
کے خلاف ثابت ہو جائیں تو پھر اس مسئلہ میں انہی کی  
تقلید کرنے سے بہنا اپنی قرآن وحدیث کے مطابق عمل بخیر  
النفاذ امام کی مرتب مخالفت ہے یا نہیں اور ان کی  
صحیح تقلید ترک کرنے کے الزام سے ان کے نام کے  
متقلدین کس قانون اور اصول کے رو سے بری ہو سکتے  
ہیں۔ اور یہ سب ترک اقوال امام اربعہ ان تاریخین کے  
پچھے غیر متقلد ہونے سے کوئی ہی وجہ مانع ہے؟  
(۳) امام اربعہ معصوم تھے یا نہیں۔ صورت اول کے  
قائل تو یقیناً کوئی مسلمان نہیں۔ اور بصورت ثانیہ  
باوجود احتمال خطا پھر بھی ان کے جملہ اقوال کو بدلنا دلیل  
وتحریم قرار دینا (جو عبارت وجوب تقلید شخصی ہے)  
اور صحیح حدیثوں کو ان کے اقوال کی وجہ سے رد کرنا  
یا ان کی تاویل کرنا ذی کریمہ انزلنا النور و  
رہبنا النور اذ ابابا من کون اللہ کے تحت میں داخل  
ہونے سے کون سی وجہ مانع ہے اور شراک فی حق اللہ ہے

Handwritten notes in the left margin, partially illegible.

والرسالة کے کیا معنی ہیں؟

(۴) ائمہ اربعہ میں سے ہر ایک راہ ہدایت پر تھے یا نہیں۔ صورت ثانیہ کا قائل اہلسنت والجماعة میں سے غالباً بلکہ یقیناً کوئی بھی نہیں اور بصورت اولے باوجود تمام ائمہ کے راہ ہدایت پر ہونے کے (یکہ ہی امام کے جملہ اقوال ماننے اور دوسرے امام کے جملہ اقوال چھوڑنے کے) وجوب پر کون سی قوی وجہ دال ہے۔

(۵) خدا کا دین ایک ہے اور حق واحد ہے یا اقوال متنصرونہ جو ایک دوسرے کے منافی ہیں صورت ثانیہ کا تو کوئی بھی قائل نہیں۔ اور بصورت اولے ہر ایک مجتہد جمیع مسائل میں مصدق نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اختلافی مسائل میں ایک ہی مجتہد برہمن ہو گا اور دوسرا اس کا مخالفت برسر رخ لا۔ تو ہر ایک مسئلہ میں ایک ہی کے وجوب تقلید کا قائل ہونا گویا بہت سے مسائل غیر حق پر وجوب عمل کو ترک کرنا ہے اور اسکے بطلان کے لئے کون سی وجہ الیغ ہے۔

(راقم محمد انصاری مچھلی شہرہ، غیم پور یا ضلع گوجرانو)

### اظہار راد و رباہ سوار از علماء حنفیہ

علماء حنفیہ کرام سے چند سوالات کے ہیڈنگ ۵ ایک استفسار اخبار اہل حدیث مطبوعہ ۲۴ جنوری ۱۳۳۳ھ میں خاکسار کی نظر سے گزرا۔ اس میں مستفسر صاحب نے ۱۵ سوال علماء حنفیہ کرام سے کیے ہیں۔ مینہ میں مزار مبارک پر میلہ کرنا۔ پختہ قبریں بنوانا۔ مجلسوں کرنا وغیرہ۔ میرے خیال میں اگر اس استفسار کے ہیڈنگ میں حنفیہ کی خصوصیت نہ ہوتی تو بہت مناسب ہوتا۔ اس خصوصیت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ علماء حنفیہ کو امور مسدولہ سے کچھ خصوصیت ہے۔ حالانکہ بحیثیت مجیب ہونے کے اہل اسلام کے کل فرقوں کو اس مستفسر سے یکساں تعلق ہے۔ پس خطیبوں کی کوئی وجہ نہیں۔ البتہ مستفسر صاحب یہ کہہ سکتے تھے کہ فلاں فلاں کتب کے ذریعہ سے جواب دیا جائے میرے خیال میں علماء حنفیہ میں سے کوئی بھی امور مسدولہ میں سے ایک کو بھی جائز نہیں کہتا اور نہ کتب فقہ

میں ان میں سے ایک کی نسبت جواز کا فتویٰ مرقوم ہے بلکہ کل علماء کا ملین حنفیہ ان امور کو ہمیشہ بدعت ہی فرماتے چلے آئے ہیں۔ اور اب بھی علماء حنفیہ ان امور کو ناجائز اور بدعت کہتے ہیں خواہ وہ فعل مکہ شریف میں ہو یا مدینہ طیبہ میں۔ ان مقامات میں کوئی بدعت یا ناجائز فعل ہونے سے ہرگز جائز نہیں ہو سکتا اور نہ کوئی حنفی عالم اس کو جائز کہتا ہے۔ اور اگر کوئی جائز کہے تو وہ اس کا ذاتی فعل ہے فقہ حنفی یا طریقہ حنفی اس کا ذمہ دار اور جوابدہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔ امام اعظم کا قول اقرؤا وتولی بخیر الحدیث مشہور اور معروف ہے۔ پس ایسے استفسارات سے سو اس کے کہ بوجہ تعصب پائی جائے اور کچھ نہیں۔ یہ مسائل مستفسر کوئی نئے مسائل نہیں ہیں بلکہ یہ کئی مسائل طے شدہ ہیں حنفیہ بھی اس کے تسلیم میں مگر افسوس ہے کہ بعض لوگوں کا یہہ شیوہ ہوتا ہے کہ

چھپر خوبال سے چلی جائے اسد  
گر نہیں وصل تو حضرت ہی سہی

خادم اہل حدیث:  
(خاکسار ابوالحیاء سجاومین ازین پوری)  
ایڈیٹر۔ آپ کی اصطلاح میں جو لوگ ان رسوم کے کرنے والے ہیں وہ حنفی نہیں لیکن وہ خود تو اپنا نام حنفی رکھتے ہیں ایسے حنفی کہ ان رسوم کے منکر کو وہ وہابی کہتے ہیں اس لئے سائل کو حنفی کہنا پڑا۔ لکل اہل ماہانوی۔

### وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَوْا

ہمارے اطراف کا دستور ہے کہ تکیہ دار قیقول کا ایک خاندان ہوا کرتا ہے وہ اکثر کاشتکاری کا کام کرتے ہیں اس وجہ سے ان کے مکانوں میں غلے بھرے رہتے ہیں۔ اکثروں کے لئے کچھ زمین لاجراچی ہوا کرتی ہے جس کو اس اطراف میں معافی بولا کرتے ہیں یہ تکیہ دار فقیر سوال کرنا اور بھیک مانگنا اپنا آبائی پیشہ خیال کرتے ہیں اور حجام و دھوبی کی طرح بھیک کو

یہ لوگ اپنی برت بتاتے ہیں۔ غرض باوجود تندرست تو انہیں کئے جوان ہونے کے بھیک مانگنے کے لئے نکلتے ہیں۔ پس اہل علم سے سوال یہ ہے کہ کیا ایسے لوگوں کو جبکہ وہ دروازہ پر سوال کرتے ہوئے کچھ مناقب کے اشعار شکر کیہ خواہ غیر شکر کیہ پڑھتے ہوئے آئیں تو ان کو کچھ نہ کہہ دینا ضرور ہے۔ آیت مذکورہ بالا میں تو ہمارے لئے یہ حکم دیا گیا کہ سائل کو ڈانٹو مت ہمنے انہیں سہولت سے واپس کر دیا لیکن حکم آیہ وَفِيْ أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْسُوْمِ کیا یہ لوگ اس سائل کے فرد میں داخل ہیں کہ ان کا بھی کچھ نہ کہہ حق ہے کہ جب ایسے قوی تو ان لوگ آئیں تو ضرور دینا چاہئے یا حکم اس حدیث شریف کے کہ "اگر سائل گھوڑے پر بھی سوار ہو کر آئے تو اسے بھی دو" یہ لوگ اس حدیث کے مصداق ہیں انہیں بھی دینا چاہئے یا یہ لوگ اس سے مستثنیٰ ہیں؟

ایک شخص جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیک مانگتے ہوئے آئے تھے اپنے بجائے سوال پورا کرنے اور بجائے صدقہ دینے کے جنگل کی لکڑی لاکر بیچ کر لے کر تعلیم کر دی۔ اس سے معلوم ہوا کہ جوان قوی تندرست سائل کو بھیک دینے کے کوئی کام بتا دینا چاہئے یا کہیں کام کر سکی جگہ یا نوکری کی جگہ بتانی چاہئے۔ بعض علماء نے بھی اپنی تعصیف میں تصریح کی ہے کہ جوان تندرست سائل کو بھیک نہ دو۔ کیا یہ صحیح ہے۔ اہل علم اس پر روشنی ڈالیں جو ان جوان سائلوں کی تعداد جو کام کر سکتے ہیں ہمارے اطراف کے مسلمانوں میں کثرت سے ہے۔ اور یہ نہیں کہ ان کو کام نہیں ملتا بلکہ بھیک مانگنے اور سوال کرنے ہی کو اپنا کام سمجھتے ہیں اس کے لئے دس بیس روپیہ خرچ کر کے کلکتہ اور ممبئی یا رنگون چلے جاتے ہیں اور وہاں جا کر بجائے کسی دوسری کام کرنے کے یہی کلام کرتے ہیں اور دو چار سو روپے کما کر لاتے ہیں۔ میری ناقص رائے میں جب ایسے سائل دروازہ پر آکر سوال کریں تو نہایت نرمی سے جناب مولوی اشرف علی صاحب دیوبندی نے اپنی کتاب بہشتی زیوریں لکھا ہے۔

انہیں جلد جواب لینا چاہئے کہ نہیں امید داری میں اپنا وقت ضائع نہ کرنا پڑے۔ اور کہاے صدقہ دینے کے انہیں کہہ دینا چاہئے کہ حج و عمرہ مست ہو کر بھیک مانگنا دولت کا کام ہے کوئی نذری کر لو یا کوئی ہنر سیکھ کر کام میں لگاؤ ایسا کرنے میں أمثال السائلین فلا تھسرا پر بھی عمل ہو گیا کیونکہ جیسے انہیں ڈانٹا نہیں سخت اور سخت نہیں کہا لیکن آیہ کہ میرہ ذرفی أموالهم فحق للسائلین والفقراء یا وہ حدیث صیبر یہ مذکور ہے کہ سائل گھوڑے پر بوجھی آئے تو اسے دو ان دونوں مضلل میں سائل سے مراد ایسے لوگ ہیں جن میں مجبوری ہو کر ترقی ہے یا تو وہ بوجھ اپنے صحیح الاعضاء ہونے کے مجبور ہیں یا مسافروں یا قوم کا قومی بار اٹھایا ہے۔ اگرچہ وہ گھوڑے پر سوار ہو کر آئیں تو انہیں دینا چاہئے۔ لیکن جو آدمی کہ صحیح الاعضاء ہے قوی ہے اور سوال کرنے اور بھیک مانگنے کو اپنا پیشہ سمجھتا ہے اسے ہرگز نہ دینا چاہئے بلکہ مطابق سنت اسے کچھ پیشہ بتانا چاہئے جس سے گداگروں کی تعداد میں کمی آئے اور بالقصد اپنا بچ بننے والوں کی لشکر کم ہو۔ اسی طرح ایک مسئلہ اسی صدقہ کے متعلق یہ ہے کہ

**صدقۃ الفطر کسے دینا چاہئے** ایک حدیث میں وارد ہوا جسے ابوداؤد نے روایت کی ہے انا اخذتکرم فی ذلک اللہ واما فقیرو کہ فیروز علی ما اکثر ما اعطاه (مشکوٰۃ) لیکن غنی ہمارے تو انہیں اللہ تعالیٰ اس صدقہ فطر کے دینے کی وجہ سے گناہوں سے پاک کرے گا لیکن تمہارے فقیروں صدقہ فطر دینے سے ان پر اس سے زیادہ لوٹایا جائیگا جس قدر انہوں نے دیا ہے) اس سے معلوم ہوا کہ صدقہ فطر غنی اور فقیر دونوں ہی لگا لیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب غنی اور فقیر دونوں ہی صدقہ فطر لکھیں گے تو دیا کس کو جائیگا۔ لیکن دوسری روایت نے اس کو بھی بتا دیا احنو لھ عن الطواف فی ہذا الیوم یعنی مستحقین کو اس قدر دیکھو کہ انہیں اس روز دھار دھار پھر کر سوال کرنے سے استخار ہو جائے اور ان حدی دارقطنی بلوغ المراد اس سے معلوم ہوا کہ صدقہ فطر

ایسے لوگوں کو دیا جاوے جو بالکل نادار ہیں کہ انکے پاس ایک روز کے کھانے کا بھی نہیں ہے اور یہیں یہ تعلیم فرمائی گئی کہ انہیں بالکل قلیل نہ دو بلکہ اس قدر دو کہ اس روز سوال کرنے کے لئے انہیں گشت نہ لگانا پڑے۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا اس قسم کے لوگ آج ہر مقام میں پائے جاتے ہیں جنکے پاس کچھ بھی نہ ہو عید کے روز گشت کر کے انکے پاس لائیں تو کھائیں۔ ہم نے جہاں تک دیکھا اور جہاں تک ہمیں آئے جانیکا موقع ہوا ہم نے جہاں ایسے نادار کو نہیں دیکھا کہ ان کے پاس عید کے دن کا بھی کھانا نہ ہو چنانچہ خود ہم نے اپنی بستی میں جو ہذایت غریبوں کی بستی ہے عید کے روز بھی تلاش کیا تو ایسے لوگوں کو نہ پایا ناچار رواج کے موافق جو لینے آیا اسے دیدیا۔ ایک صاحب نے اپنی بستی کا حال بیان کیا کہ ہمدانی بستی میں کوئی صدقہ لینے والا نہیں ملتا۔ اس لئے ہم لوگ تیکہ دانقیوں کو بلا کر لاتے ہیں اور انہیں جلدی دیکر نماز کے لئے چلے آتے ہیں۔ میں نے پوچھا کہ ان تیکہ دار فقیروں کی کیا حالت ہوتی ہے۔ کہا کہ وہ کاشتکاری کرتے ہیں ان کے گھروں میں غلے ہوتے ہیں اور اسی بھیک کے جمع کرنے سے خوشحال ہوتے ہیں مگر وہ صدقات کو اس وجہ سے نجوشی لیتے ہیں کہ وہ اسکو اپنی خاندانی چیز جانتے ہیں اور اسی طرح وہ لوگ بھی ان صدقات کو نجوشی لیتے ہیں جو فقیری کا پیالہ کسی فقیر کے ہاتھ سے بی کر اس کے مرید یا بالکا ہو جاتے ہیں اور اسی پیشہ گدگری کو اپنا پیشہ کر لیتے ہیں۔ بعض اہل علم نے اس اشکل (کہ فقیر بھی صدقہ فطر دیوے تو پھر لینے والا کون ہوگا اور جہاں ایسے مساکین نہیں ملتے جن کے گھر میں ایک دن کی بھی توت لاموت نہ ہو) کے جواب میں فرمایا کہ لوگ فقیروں کو دیں اور ایک فقیر دوسرے کو دے۔ غرض یہ کہ جو فقیر اپنے صدقہ ہے وہ بھی صدقہ لیکر کسی دوسرے فقیر کو دے تو کچھ اس کی مانعت حدیثوں میں نہیں پائی جاتی ہونکتا ہے کہ زید فقیر سے اس کے پاس صدقہ فطر آیا اس نے بھی صدقہ فطر نکال کر دوسرے فقیر کو دیدیا اس طرح فقیر بھی صدقہ فطر دینا دیوے اس میں

کوئی مضائقہ نہیں ہے لیکن میں نے عرض کی سلیک عطفانی نے جمعہ کی نماز کے بعد جو صدقے میں نہیں کپڑے لے گئے اسے اسی وقت جو انہوں نے صدقہ کیا۔ یہ دیکھ کر آپ ان پر ناخوش ہوئے اس کا کیا جواب ہے؟

(عبدالسلام مبارکپوری از مبارک پور)

### نظم ظریف

از مولوی حکیم عبداللطیف صاحب ظریف  
 حمد کا اور نعت کا مضمون جو سن پاتے ہیں ہم  
 وہ خوشی ہوتی ہے جامہ سے نکلتے ہیں ہم  
 آہ اہل دین میں کیسا پڑ گیا یہ الفت اب  
 انس والفت کی بگ جو رو جفا پاتے ہیں ہم  
 کیا بیاں ہوں بعض علماء خلف کے رنگ ڈھنگ  
 کرتے ہوں۔ شرم کے مارو مرے جاتے ہیں ہم  
 نہ ہارا خوشگ اپنے دیں کو کرتے ہیں تباہ  
 طور ان کا دیکھ کر جی میں جلے جاتے ہیں ہم  
 بھائیوں کی اپنے کج خلقی و برہمی کا حثال  
 دیکھتے ہیں اور زباں پر کچھ نہیں لاتے ہیں ہم  
 بنتے ہیں سو فی کہیں حنفی کہیں اہل حدیث  
 عزت اپنے شعبدوں سے ہر جگہ پاتے ہیں ہم  
 بعض میں ایسے ہیں سیف اللسان چریا لیاں  
 اہل حق کہ چٹکیوں میں ہی اڑا جاتے ہیں ہم  
 اٹھ گیا دھیالے اب اخلاص اور اظہار حق  
 وعظ میں اور پند میں اکثر یا پاتے ہیں ہم  
 آہ اب لہیت کا تو پتہ لگتا نہیں  
 بندہ عرض جو ابن بن کے مل کھاتے ہیں ہم  
 قدر اہل اللہ کی انسو س بالکل اٹھانگی  
 اور مکاروں کو خدا ان ہر جگہ پاتے ہیں ہم  
 سنت و توحید سے کچھ ہلکو دلچسپ نہیں  
 قوی ہمدردی کا اک لکچر سنا جاتے ہیں ہم  
 ایک ذرہ بھر خدا کا ڈر نہ محشر کا فطر  
 شرک بھی کرتے ہیں اور مومن بھی کہلاتے ہیں ہم  
 اور بدعت کو تو ہم بدعت سمجھتے ہی نہیں

میں وصال دے۔ اتنی ہی لہجہ دیکھو اللہ راہ قیامت میں ملے

چال پر ماں باپ کی اپنے چلے جاتے ہیں ہم  
 ترک ہے روزہ نماز اور چپٹ ہیں سب حکام دین  
 کیا غضب ہے اس مسلمانی پہ اتراتے ہیں ہم  
 عیش و عشرت خواب غفلت خود نمائی خود سری  
 سب کا گلہ ستہ بنا کر فخر قبلا تے ہیں ہم  
 حرم و غصہ لجن و کینہ غیبت و مکرو فریب  
 ساتھ میں دفتر کے دفتر ہی لئے جاتے ہیں ہم  
 کیا کہیں اپنی حقیقت کچھ کہا جاتا نہیں  
 بے کچھے یا رول کی نظروں سے گزر جاتی ہیں ہم  
 اک زمانہ تھا کہ ہم اوروں کو دیتے تھے سبق  
 اک زمانہ ہے کہ اپنے جی سے گھومتے ہیں ہم  
 بوجھ غیروں کا اٹھا لیتے تھے ہم پر کبھی  
 اب تو اپنا بوجھ بھی غیروں سے اٹھواتے ہیں ہم  
 دینے والے تھے ہیں پہلے خدا کی راہ میں  
 اب خدا کی راہ میں بلجائے تو کھاتے ہیں ہم  
 ناتوانی کا یہ عالم ہے کہ اٹھ سکتے نہیں  
 بے سہارے غیر کے کب پاؤں سکا تے ہیں ہم  
 اب نہ وہ اطلاق و شفقت ہے نہ تالیف قلوب  
 اور شیدا کو رسول اللہ کہلاتے ہیں ہم  
 اب کہاں وہ اہل دل اہل کرم اہل سخا  
 پچھلے قصوں میں کہیں انکا نشان پاؤں ہیں ہم  
 ٹوٹ جاتی ہے کمر اور ٹکڑے ہوتا ہے جسک  
 شوکت اسلام میں گزرق سن پاتے ہیں ہم  
 فرین اسلام پر ہم آگ خود بر سر سلیکے  
 اس کی غربت پر عیبت رو رو کو پلاتے ہیں ہم  
 دل کے ٹکڑے ہیں کلیجہ شوق ہے پہلو چاک چاک  
 شوق سے پیٹھے ہوڑ خون جگر کھاتے ہیں ہم  
 بندگان خاص سے اب بھی جہاں خالی نہیں  
 جن کے قبض و لطف سے شاداں بچو جالو ہیں ہم  
 یا آہی عالمان حق کی بہت ہو بسند  
 ان سے نول و فعل سے راہ ہڈا پاتے ہیں ہم  
 قدر داں سب اٹھ گئے جو ہر شناسی مرث گئی  
 شان و شوکت نظر ہری پر ہی مرے جاتے ہیں ہم  
 جز خدا امید غیروں سے نہ رکھ اے بو الہوس  
 نسوہ اکبیر اعظم تھکو تبتلا تے ہیں ہم

حسب رفتار زمانہ ہم نے یہ لکھی ہے نظم  
 اب زباں کو بند کر کے چپ سو کر جاتے ہیں ہم  
 بس ظریف اب بند کر اپنی زباں بہر خدا  
 تیری باتیں سن کے دل ہی دل میں شرملاؤ ہیں ہم

### تاریخ نبوی کا خیر مقدم

فاضل ایڈیٹر صاحب و ناظرین اخبار الہدیٰ  
 السلام علیکم۔ میں ۱۹۱۵ء سے آج ۱۲ جنوری ۱۹۱۵ء  
 تک اخبار اہل حدیث کا خریدار ہوں۔ میں آپ صاحبان  
 کو یقین دلاتا ہوں کہ آج تک کسی پر یہ الہدیٰ کو  
 دیکھا میں اس قدر خوش نہیں ہوا تھا جیسا کہ پرچہ  
 الہدیٰ مجریہ یکم جنوری ۱۹۱۵ء کو دیکھا رحمت و  
 مسرت ہوئی۔ کیونکہ اس بابرکت نمبر میں امید الہی  
 ملانی گئی ہے جسے شکر اہل اسلام باغ باغ ہو جائے  
 الہدیٰ علماء کے قلم سے آج تک حضور فخر الانبیاء  
 رحمۃ العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح جلیلہ کے  
 متعلق کوئی مضبوط مدلل مبسوط مفصل کتاب نہیں  
 لکھی گئی۔ دراصل عاشق رسول جماعت الہدیٰ  
 میں یہ ایک کمی تھی جس کو پورا کرنے کے لئے جناب  
 مولانا حافظ ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے خوشی خوشی  
 بلکہ جوش اور دلولے کے ساتھ کمر ہمت مضبوط باندھ لیا  
 اور اس بارگراں کو بغیر کسی کی تحریک و سفارش کے اپنے  
 سر آنکھوں پر اٹھالیا جنما اللہ احسن الجناء  
 مولانا موصوف کے طرز استدلال اور محققانہ روش  
 سے ناظرین الہدیٰ بخوبی واقف ہیں لہذا میں تم تیار  
 ہوں کہ الہدیٰ اخبار کی قیمت بجائے سے روپیہ کو  
 لچر کر دے جائیں اور بسم اللہ کر کے تاریخ نبوی کا  
 افتتاح کیا جائے چشم مار و سخن دل ماشاد

فاضل ایڈیٹر صاحب کی خدمت میں یہ بھی گزارش  
 ہے کہ تاریخ نبوی ہر ہفتہ چودہ ورقہ سے کسی طرح کہ شائع  
 ہوں۔ غالباً ناظرین الہدیٰ کا ہر ایک فرد تاریخ نبوی  
 کا خیر مقدم بڑی تمنا سے کرنے کو تیار ہوگا۔ لیکن  
 خشک خیر مقدم سے کام نہیں چلتا۔ سبحان ہندیا کوٹی  
 کی ہمت تو دیکھئے بغیر کسی معاونہ و لالچ اور بلا کیسی

خوشامد و کوشش کے خالصاً اللہ اس اہم مگر بابرکت  
 ایک یادگار کا بیڑہ اٹھایا۔ آپ حضرات بھی کمر بستہ  
 ہو جائیں اور اس ثواب میں شامل ہونے کے لئے  
 اس مفید تجویز پر عمل کریں کہ ہر ایک خریدار الہدیٰ  
 اپنے پیارے الہدیٰ کے لئے دو جدید خریدار بنا لیں  
 کوشش کرے اور جس روز تاریخ نبوی کا چودہ ورقہ  
 ان کے ہاتھوں میں پہنچے فوراً دفتر الہدیٰ کو جدید  
 خریدار دل کا نام دپتہ لکھ بھیجیں۔ یہ ہے عملی شکر تہ  
 اور اصلی خیر مقدم۔ میں خود بھی انشاء اللہ اس تجویز پر  
 عمل کر دوں گا۔ ناظرین! یہ ہوتا اخبار الہدیٰ اب بھی  
 اپنی نظیر آپ ہے لیکن تاریخ نبوی کے اجراء پر تو تمام  
 اخباری دنیا کے ابوہ و مہجوم سے یہی چکتا دکھتا اور  
 دلربا ضیاء نکلیگا

لوکان فی کل ملت شعراة  
 لسان لما استوفیت واجب حمد کا  
 (راقم خاکسار ابو المنظر محمد مجیب الرحمان حسین پوری)

### الہدیٰ کانفرنس کا اولین فرض

(از مولوی عبد الحمید صاحب ٹاوی از حیدرآباد دکن)  
 مذہب الہدیٰ کے چند محرکے الآسما سائل نوشتم  
 خاکسار مثلاً قرآۃ تعلق الامام، آئین بالجہار، رفع الیدین  
 وغیرہ کو اخبار الہدیٰ میں ملاحظہ فرما کر بعض احباب  
 نے تحریک کی کہ مذہب اہل حدیث کے کل مسائل استفادہ  
 شروح و بسط کے ساتھ جیسے کہ مضامین متذکرہ صدر  
 لکھے گئے ہیں اردو میں آپ لکھیں کیونکہ اردو میں  
 اب تک کوئی ایسی کتاب تصنیف نہیں ہوئی جس ۵  
 اردو خوان الہدیٰ برادران کو مسائل کے بنگلے اور  
 معلوم کرنے میں کما بینعی سہولت اور آسانی ہو۔ میں نے  
 ان کی اس تحریک کو مستقول سمجھا اور عرض کیا۔ اتنی بڑے  
 کام کا مسلخام جو قلیل البضاعۃ او قلیل الفرصت  
 مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔ البتہ میں آپ کی  
 تحریک کو مولانا مولوی ابو الوزار ثنا اللہ صاحب  
 مظلمہ العالی جنرل سکریٹری الہدیٰ کانفرنس تک  
 پہنچا کر مولانا موصوف کے توجہات عالیہ اس مکرر

مناظرہ فیلڈ مشورہ صورت منظرہ و کینہ میں آریوں کے ہوا تھا ۱۲ صلیحہ

منعطف کر کے تجویز ذیل بھی پیش کرونگا۔

اس مہتمم بالشان کام کل تکمیل کے لئے علماء کی ایک کمیٹی کا انتخاب بوقت انعقاد جلسہ سالانہ اہلحدیث کانفرنس بمقام مارچ ۱۹۱۵ء عمل میں لایا جائے تو مناسب ہے۔

کمیٹی کے ممبروں کی تعداد | ممبروں کی مجموعی تعداد کم از کم پیش ہونی چاہئے

کمیٹی کا صدر کون ہوگا | وہ شخص جس کا تقرر اہلحدیث کانفرنس کے سالانہ جلسہ منعقدہ ماہ مارچ ۱۹۱۵ء میں بعہدہ سکرٹری تصنیف و تالیف عمل میں آیا ہو اس کمیٹی کا صدر مقرر کیا جائیگا۔

صدر کے فرائض | صدر کا فرض ہوگا کہ:-

(۱) ہر ممبر کے لئے مضمون تجویز کرے اور کوئی ایک ایک مضمون اپنے ذمہ بھی لے۔

(ب) یکم مئی ۱۹۱۵ء سے پہلے بذریعہ اخبار اہلحدیث اس کمیٹی کے ہر ممبر کا نام اور جو مضمون ہر ایک کے سپرد کئے گئے ہوں مشتہر کریگا۔

(۷) بذریعہ اخبار اہلحدیث مطلع کریگا کہ ہر ممبر کو مضمون مفوظہ لکھنے کے لئے چھ ماہ کی مدت دی گئی ہے (یعنی یکم مئی ۱۹۱۵ء سے ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء تک) (۵) اگر کوئی ممبر مضمون مفوظہ نہ لکھ سکے۔ تو دوسروں پر تقسیم کر دے۔

(۸) ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء تک جس ممبر کے پاس سے مضمون وصول نہ ہو اس سے طلب کری اور جب تک مضمون وصول نہ ہونے برابر یاد دہی کرتا رہے۔

(۹) تین ماہ (یعنی نومبر۔ دسمبر ۱۹۱۵ء جنوری ۱۹۱۶ء) میں مضامین موصول پر تنقیدی نظر ڈال کر جو مناسب ہو ترمیم کرے۔

(۱۰) ایک ماہ (فروری ۱۹۱۶ء) میں کل مضامین کی سلسلہ دار فہرست تیار کرے۔

(۱۱) یکم مارچ ۱۹۱۶ء تک کل مضامین مہتمم ہر جنرل سکرٹری اہلحدیث کانفرنس کی خدمت میں بھیج دے۔

فرائض ممبران | ہر ممبر پر لازم ہوگا کہ:-

(۱) جو مضمون اس کے تفویض کئے گئے ہوں ان کو وقت مقررہ میں ختم کرے یعنی یکم مئی ۱۹۱۵ء سے ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء تک۔

(ب) ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۵ء سے پہلے مضمون نوشتہ کو صدر کے پاس ارسال کرے۔

(ج) مضمون میں کوئی ایسے الفاظ نہ آنے پائیں جن سے کسی فرق کی دل آزاری ہوتی ہو بلکہ وہ اس حکم خداوندی کے مطابق ہو اور دعوت الی تبدیلی سرباط بالحکمت والرفق عظیمۃ المستنیرۃ و جاد الہمہ بالحق ہی احسن۔

(د) مضامین کا طریقہ ہونا چاہئے کہ اول اہلحدیث مذہب کے دلائل اور ان کی قوت کا مبسوط بیان کیا جائے پھر اس کے بعد مخالفین کے اعتراضات (جو اہلحدیث مذہب کے دلائل پر وارد ہوتے ہوں) کی تردید کی جائے بعد ازاں مخالفین کے دلائل اور ان کے ضعف پر روشنی ڈالی جائے۔

(۱۲) اگر کسی ممبر سے ان مضامین کا لکھنا کسی وجہ سے ناممکن ہو تو اس کو لازم ہے کہ اس کی اطلاع صدر کو ایک ہفتہ کے اندر یعنی ۱۵ مئی ۱۹۱۵ء تک بذریعہ اخبار اہلحدیث کذمے مگر اس صورت میں اس کو اپنی وجہ پیش کرے بڑیگے۔ اور اگر صدر ان وجہ کو محقول تصور کریگا تو اس مضمون کو دوسروں پر تقسیم کریگا۔

فرائض جنرل سکرٹری | جنرل سکرٹری کا فرض ہوگا کہ:-

(۱) مضامین اور فہرست جو صدر کے پاس موصول ہوں ان کی ترمیم جو مناسب ہو کرے۔ اور بعد ملاحظہ اور ترمیم اس کو اہلحدیث کانفرنس کے سالانہ جلسہ منعقدہ ۱۹۱۵ء میں پیش کرے۔

(ب) بعد منتظری کارکنان و ممبران وغیرہ اہلحدیث کانفرنس اس کو طبع کرنے کے لئے اخبار اہلحدیث کے ذریعہ چندہ جمع کرنے کا اعلان کرے۔

فرائض ہر اہلحدیث | ہر اہلحدیث کا فرض ہوگا کہ:-

(۱) اس کام مسودہ کے لئے خود تھوٹا بہت چندہ دیوے تقاوتاً علی اللہ والتقویٰ؛ (۲) اور اپنے دوست احباب سے چندہ جمع کر کے جنرل سکرٹری کے پاس بھیج دے۔

من دل علی خیر قلبہ اجر مثل فاعلہ اگر میری تجاویز بالائین کچھ وزن ہو تو براہ کرم ان کو اہلحدیث کانفرنس کے سالانہ جلسہ جو مارچ ۱۹۱۵ء میں بمقام علی گڑھ منعقد ہوگا پیش کر دیا جاوے۔ اور اگر جمیع کارکنان و ممبران وغیرہ کانفرنس مذکورہ ان کو منظور فرمائیں تو بوقت انتخاب اس عاجز کو فراموش نہ کیا جاوے کیونکہ بہت ممکن ہے کہ بوجہ ملازمت خاکسار شریک کانفرنس نہ ہو سکے گو اس کی شرکت کے لئے کوشش بلیغ کرونگا۔

(الراقم الحاج عبدالحمید ناوی از حیدرآباد دکن) ایڈیٹر۔ اور صاحب بھی اپنی اپنی رائے سے اطلاع دیں۔ کچھ شک نہیں کہ اہلحدیث جماعت کو سلسلہ تصنیف و تالیف کے مکمل کرنے کی سخت ضرورت ہے۔

اردو کتابوں کے علاوہ عربی کتابوں پر توجہ ضرور ہے۔ اہلحدیث کانفرنس اپنی بساط کے مطابق کرتی ہے۔ عرصہ سے دو عالم صرف مسند امام احمد کی تنقید روایت پر لگے ہوئے ہیں جن میں سے ایک تنخواہ دار ملازم ہیں۔ دوسرے آنریری۔ اسی طرح اب تجویز ہوتی ہے کہ ایک

رسالہ اصلاح رسوم نکاح لکھا جائے جس میں نکاح کا اصلاح تمدن مسنون طریق اور ہر ملک کی رسومات قبیلہ کا ذکر کر کے ان کی اصلاح کی جائے۔

اس رسالہ کی تصنیف کا وعدہ جناب مولانا نواب منیر الدین صاحب صدر کانفرنس نے فرمایا ہے۔ اسلئے جملہ ناظرین اہلحدیث سے درخواست ہے کہ اپنے اپنے ملک کی رسومات سے نواب صاحب موصوف کو اطلاع دیں (پتہ:- گلی قاسم خان دہلی)

مولوی عبدالحمید صاحب کی تجویز سے کوئی اور آسان تجویز کسی کی سمجھ میں آئے تو اس سے مطلع فرماویں۔

اس سالانہ جلسہ علی گڑھ پر جو بتواریخ ۱۳-۱۲-۱۵ مارچ ۱۹۱۵ء ہونا قرار پایا ہے بہت سی ضروری تجاویز پر غور کیا جاوے گا انشاء اللہ۔

۱۵۔ عذر نا قابل قبول سمجھا جائیگا۔

نقل از اجلاس اسلامی نازک احکام اور دیگر مذاہب کی عبادت و عبادت کی تفصیلات شریعت ۲

(ایڈیٹر)

## آریہ سماج کے کچھ کھائینگے خونی کھلیاؤں

ایک مضمون مسافر مورخ ۱۵ جنوری ۱۹۱۵ء میں بعنوان نباتات میں روح و معجزانہ پر ویسٹر ہال کرشن صاحب ایم اے میری نظر سے گزرا۔ جس میں پر ویسٹر موصوف نے جو الہ بسا رکتب کے یہ ثابت کیا ہے کہ بیلوں اور ساگ وغیرہ میں روح اور قوت سامعہ وغیرہ ضرور ہے۔

(حفا کسنگہ) مجھ کو یہاں پر اس سوال کے کرنے کی سخت ضرورت ہے کہ جب آریہ سماج بوجہ روح ہونے کے ساگ پھل پھول وغیرہ نہ کھائینگے اور نہ گوشت کھائینگے تو اب جناب پر ویسٹر صاحب جواب دیں کہ آریہ سماج کیا کھائینگے۔ میرا خیال ہے تناخ کے قائل جب تک خونی نہ ٹھہریں کوئی غذا نہیں کھا سکتے۔ کیونکہ جو چیز کھائینگے وہ ضرور تناخ کے قاعدہ سے جاندار ہوگی۔ خطہ ہے مسافر کا بوڑھا اور جوان۔ اڈیٹر کھانا پینا چھوڑ دیں اور مفت میں جان گنوائیں۔ اس لئے ہم زیادہ کچھ کہنا نہیں چاہتے۔

(منشی) محمد اود خان از سنجل مراد آباد

## جواب مذاکرہ علمیہ نمبر ۱۳

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
بين العبد وبين الكفر ثلاث الصلوة

اس حدیث شریف میں لفظ میں واقع ہے فتنی لاد میں ہے۔ بین بالفح جہانی و پیوستگی از لغات ہندو است گاہ اسم آید و گاہ ظرف تنکمن ومنه قوله تعالى لقد تقطع بنینکم بالوفع والنصب فالوفع علی الفعل ای تقطع وصلکم والنصب علی الحدف ای ما بینکم۔

اس عبارت منہجی الادب سے معلوم ہوا کہ لفظ بین لغت احمدیہ سے ہے۔ اس کے معنی جہانی اور پیوستگی ملاپ دونوں کے آتے ہیں اور ظاہر ہے کہ جہانی

اور ملاپ دونوں کا تحقق دو چیزوں میں ہوگا بدوین دو چیز کے جہانی اور ملاپ کا تصور نہیں ہو سکتا لہذا بین کے معنی جس وقت جہانی کے لئے جائینگے تو لایہدی دونوں چیزوں کے اور صاف ایک دوسرے سے مختار ہونگے ورنہ بین کا استئصال ان دونوں چیزوں میں صحیح ہونگا۔ اور ہر ایک کا وسعت اس کے لئے میسر اور دوسرے کے لئے حد فاصل ہوگا۔ چنانچہ جس قدر امور متباہتہ ہوتے ہیں ان کا یہی حال ہوتا ہے خواہ انسان کے انسان کے لئے ہمد اور گھوڑے کے لئے حد فاصل ہونگے اور بالکس اور حدیث شریف میں

لفظ عبدا اور کفر دونوں مفہوم متضاد واقع ہیں۔ عبد کی صفت ادائے صلوٰۃ اور کفر کی صفت ترک صلوٰۃ ہے۔ لہذا ترک صلوٰۃ کفر کی صفت اور عبد کے لفظ حد فاصل ہے یعنی کفر کو عبد سے جدا کرنے والی چیز ترک صلوٰۃ ہے اور بالعکس یعنی ادائے صلوٰۃ عبد کی صفت اور کفر کے لئے حد فاصل ہے یعنی عبد کو کفر سے جدا کرنے والی چیز ادائے صلوٰۃ ہے۔ جیسے نہا کی صفت اگر علم ہے تو گھوڑے کی صفت عدم علم ہے اس بنا پر حدیث کے یہ جہانی ہونگے کہ کفر کو عبد سے جدا کرنے والی چیز ترک صلوٰۃ ہے اور لہذا اس سے یہ بھی سمجھا جائیگا کہ عبد کو کفر سے جدا کرنے والی چیز ادائے صلوٰۃ ہے کیونکہ دونوں متضاد اور متباہت نہیں ہر ایک کی صفت دوسرے کے ضرور مختار ہونگی ورنہ دونوں میں تغائر باقی نہ رہیگا اور اس مقام میں زجر اور توبیح مقصود تھی اس لئے سرد کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ترک صلوٰۃ صفت کفر کو بیان فرما کر بتلادیا کہ مومن کو چاہئے کہ اس فعل شنیع سے کوئی دور رہے۔ اور ان کے شایان اور لائق نہیں۔ اور اگر بین بمعنی پیوستگی ملاپ اس حدیث میں لیا جائے تو مطلب اس حدیث کا یہ ہوگا کہ ترک صلوٰۃ عبد اور کفر کو یکساں کرنے والی چیز ہے۔ یعنی اگر عبد ترک صلوٰۃ ہو جائے تو اس کے اور کفر کے درمیان کوئی چیز نہ ہوگی اور ماہر الامتیاز باقی نہ رہیگی بلکہ ایک کی صفت دوسرے کے لئے ثابت ہو جائیگی۔ اور اسی کا نام ملاپ اور ہمد ہوتا ہے۔ اس بنا پر حدیثی

کہ مومن کو ترک صلوٰۃ شایان نہیں۔ ہر حال دونوں تقدیر پر مطلب صحیح اور درست یکساں ہے لیکن صورت اخیر عام فہم اور جلد ذہن نشین ہو جاتی ہے اور واضح رہے کہ بین کو دونوں تقدیروں پر رسم مان کر میں نے ترجمہ کیا ہے اور اگر چہ بر تقدیر ظروف بھی بلا تفاوت یہی مطلب ہوگا۔

اہل علم سے امید ہے کہ وہ بھی اپنے معلومات سے مستفیض فرمائینگے۔

(فاکسار محمد منیر خان عفا اللہ عنہ مدرس مدرسہ دہلی شہر بنارس)

## مدرسہ میاں صاحب یعنی

شمس العلماء مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلی کی تعلیم گاہ دنیا میں جتنے نامور شہساز ہو گزرے ہیں۔ ان کی خدمات ان کی ترقیات کی ہر قوم نے جس میں وہ نامور پیدا ہوا قدر دان کی اور اس کی کچھ نہ کچھ یادگار قائم کی قطع نظر متقدمین کے متاخرین میں آپ دیکھیں کہ سید صاحب جس نے مسلمانوں کی دنیوی زندگی عزت و وجاہت کے ساتھ قائم کرنے کے لئے اپنی جان پر سب کچھ مصائب برداشت کئے۔ آج اسکی دنیوی روشنی ہندوستان میں پھیلی ہوئی ہے۔ دوسری طرف مدرسہ دیوبند کو ملاحظہ کیجئے دیوبند ایک تہذیب سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔ علامہ باعلی مولانا محمد قاسم صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تخم ریزی کو تہم نے اپنی نگرانی سے سینچا اور پرورش کیا آج وہی مدرسہ دارالعلوم ہے۔ اور ہزار ہا کی تعداد میں طلباء علم وہاں سے مستفیض ہوتے ہیں۔ مولانا کی باقیات صالحات میں سے یہی ایک یادگار ہے جسکی قوم قدر کر رہی ہے۔

لیکن ہمارے عنوان کا ممدوح جو ختم المحدثین اور شمس العلماء کے سچے خطاب مخاطب ہے باوجود اس کے کہ ہزاروں کی تعداد میں ملک کے ہر گوشہ میں

تقابل تلاؤں۔ زینت اجل اور قرآن کا مقابلہ قرآن مجید کی فضیلت جاہلوت۔ سیاسیوں کی کشت کا القطار فیصلہ۔ تہمت مومنین اور اہل ظوف (۱۰) (یعنی)



اس کے تلامذہ اشاعت سنت کا کام کر رہے ہیں۔ اس کی روشنی کی شعاعیں ہندوستان سے نکل کر دیگر ممالک تک پہنچ چکی ہیں لیکن افسوس اور دلی افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ان شعاعوں میں بجائے ترقی ہونے کے ایک نوع کی ماند پڑتی نظر آتی ہے۔ اور وہ مدرسہ میاں صاحب جو مرجع اور مرکز طالبان سنت تھا آج اگر خدا نخواستہ ویران نہیں تو قریب قریب ویران کے ضرور ہے۔ اہل حدیث کانفرنس کو بذریعہ آرگن اہلحدیث کے توجہ دلائی جا رہی ہے کہ اہلحدیث کانفرنس بلکہ میں کہتا ہوں کہ بلا لحاظ تفرقہ قوم اس یادگار کو قائم کرے۔

یو در اضطراب از اہل عالم ہر کہ کاہل شد  
طبیعت در میان جملہ اعضا قسمت دل شد  
میاں صاحب مرحوم کی باقیات صالحات میں سے دو ہی چیزیں دنیا میں موجود ہیں۔ مولوی عبدالسلام صاحب اور مولوی ابوالحسن صاحب ہر دو نبیرگان جو اپنی خدمت حتی الامکان کرنے میں ساعی ہیں۔ دوسرا مدرسہ میاں صاحب مرحوم۔

لیکن زمانہ بدل گیا آب و ہوا میں تبدیلی ہو گئی۔ مآثرات میں تغیر ہو گیا۔ سڈن کی اصلاح ہو رہی ہے۔ زبان میں جدید لغات کا اضافہ ہو چکا۔ اب وقت ہونے کی ضرورت محسوس ہونے لگی مگر ہماری خدا پر ہاں صرف ایک خدا پر بھروسہ کرنے والی جماعت اہلحدیث نے خواب غفلت سے بیداری کی صورت تو دیکھی لیکن چونکہ کوزرقی کے زمین پر قدم رکھنے میں ابھی تک تامل ہے۔

اہلحدیث کانفرنس کو اس وقت ترقی کا ذریعہ کہنا بجا ہو گا جب وہ مل مسورت میں کوئی کوئی چیز کر کے دکھاوے۔  
تجاویز پاس ہوئیں۔ حفاظ حدیث کا ردیو شاپ پاس ہوا۔ مگر میں پھر یہ کہو گا کہ جب تک اپنا دارالعلوم موثر اور مقدس مرکز و مرجع نہ ہو اپنی کسی اہم تجویز کو عمل میں لانے سے مشکلات کا سامنا ہے۔

آئے اہلحدیث کانفرنس اس کے بانی اور جملہ اراکین! آپ مجھے معاف فرمائیے۔ میں دلی جوش کے ساتھ آپ کو توجہ دلاتا ہوں کہ بہت جلد مدرسہ میاں صاحب کو آپ اپنی نگرانی اور اہتمام میں لیکر دارالعلوم حدیث کی بنا ڈالیں۔ ورنہ یقیناً آپ اپنے آپ کو اخلاقی گنہگار تصور فرمائیے۔ وہ شخص جس نے ظلمت کدہ ہند میں امتیاز درمیان توحید و شرک و سنت و بدعت پیدا کر کے مسلمانوں کو راہ ہدایت پر چلایا اس وقت جبکہ مسلمانان ہند کو توحید و شرک سنت و بدعت میں کچھ تمیز نہ تھی اپنی بد تمیزی سے جہالت کے گڑھے میں پڑی ہوئی تھی میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ سے ان کی دستگیری کی۔ کیا قوم نے اپنے دل سے اپنے ہادی سنت کو بھلا دیا۔ اگر نہیں بھلایا تو میں منتظر ہوں کہ قوم کی مجموعی آواز اہل حدیث کانفرنس کے اجلاس میں گونج اٹھیں اور یہی اجلاس ایک جوش پیدا کر کے اسی سال اپنا دارالعلوم دارالسلطنت دہلی میں مدرسہ میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ قائم کر کے دکھا دیگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ ہے

مید ہدایا شادی غم چوے گیر و کمال  
چو چمن پشردہ گرد و زعفران پیدا شود  
(ابجد علی اند دہلی کشن گنج)

اپڈ پیٹر۔ جس مضمون پر آجکل تحریک ہو رہی ہے کانفرنس اہلحدیث اور خاکسار ایڈیٹر اہل حدیث اس سے غافل نہ تھے مگر ہر کام کے لئے اللہ کے علم میں وقت مقرر ہوتا ہے۔ اس امر میں بہت سی مشکلات تھیں جو حوالہ قلم نہیں ہو سکتیں اس لئے مولوی سید عبدالسلام صاحب نے تحریری متنراج کیا گیا تو مولوی صاحب نے جواب کیا جو جواب آیا درج ذیل ہے:-

میں نے مولوی عبدالمجید صاحب اٹاردی سے فریکل کی ہے۔ اور آپ نے اس پر تائید کی ہے وہ ہدایت دہندہ اور عین میرے منشار کے مطابق ہے۔ میں ہدایت خوشی سے اس بات کا اظہار کرتا ہوں کہ میرے ان تلامذہ

اہلحدیث انتظام مدرسہ کے واسطے ہر طرح موجود ہوں اور اس بات کے کہنے کو ہر وقت طیار ہوں اور اس کے متعلق جو امور ہوتے ہیں وہ مشورہ طلب ہیں۔ (عبدالسلام از دہلی ۳۱ فروری)

اہلحدیث انتظام مدرسہ کے واسطے ہر طرح موجود ہوں اور اس بات کے کہنے کو ہر وقت طیار ہوں اور اس کے متعلق جو امور ہوتے ہیں وہ مشورہ طلب ہیں۔ (عبدالسلام از دہلی ۳۱ فروری)

### تعاقد بر فتوای طعام ہنود

از حکیم مجیب الرحمن صاحب حسین پوری  
بمع الفضائل جناب مولانا ابوالوفار ثنائی صاحب  
شیر سلام۔ السلام علیکم جناب نے اخبار اہلحدیث بحریہ ۱۱ دسمبر ۱۹۱۴ء کے صفحہ ۱۲ پر فتاویٰ میں ایک سائل کے سوال پر ہندوؤں کے گھر کا کھانا جائز تحریر فرمایا ہے چنانچہ اصل سوال و جواب یہ ہے۔ سن ۳۸ ہجری ۱۹۱۵ء دنصاری دجوس و ہنود وغیرہ کفر کی وہ دعوتیں مسلمان کو قبول کر سکی جنکا ان کے مذہب کے کچھ تعلق نہ ہو صرف آٹا، گھو اور شوقیہ معاملہ ہو تو شرعاً روا ہے یا نہیں اور ان لوگوں کے گھر کا کھانا لکھانا اور پانی پینا اہل اسلام کو مباح ہے یا حرام! (سائل از امر اذنی) ج ۳۸ ہجری ۱۹۱۵ء۔ جائز ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں کی دعوت قبول فرمائی تھی۔ سائل نے یہ جازم کے لوگوں کے گھر کے کھانے کی نسبت استفسار کیا ہے لیکن جناب نے ہر چہاں فتووں کو گھر کا کھانا جائز فرمایا کہ دلیل خاص فرقہ یہودی کی نسبت دی ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہودی کی دعوت قبول کر سکیے اہل ہنود کے گھر کا کھانا کیسے جائز ہوا۔ یہود نصاریٰ تو اہل کتاب ہیں گو اس وقت کے اہل کتاب اور آجکل کے یہود نصاریٰ کے طرز عمل میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ لیکن اہل ہنود جو اہل کتاب نہیں اور جنکے کھانے پینے کی پاکیزگی اور سنہالی سلوم ہے جناب نے یہودیوں پر قیاس فرمایا کیونکہ جائز فرمایا۔ براہ کرم اس فتوے پر نظر ثانی فرمائیں اور اس مسئلہ کے متعلق عال فتوے صادر فرمادیں کیونکہ یہ مسئلہ بہت ہی ضروری اور اہل اسلام کو روزانہ

عالم الفقہ فقہ کی رو سے کتابوں اور علم فقہ پر ایمان نہ کتب قیمت صرف ۲۰ روپے

**جواب اگر وہ ۶ مورخہ ۱۹ ربیع الاول**

**بابت آیت حرمہ**

اخبار الحدیث مورخہ ۲۸ صفر کے ص ۳ کالم ۳ میں

جناب ایڈیٹر صاحب نے علماء جناب پرستجاب باں الفاظ ظاہر فرمایا ہے کہ وہ مذاکرے میں کیوں حصہ نہیں لیتے شاید کسی اہم کام میں مشغول ہو گئے یا شکایت بجائی اور جس امر پر حسن ظن فرمایا ہے وہ مطابق واقع ہے باں طور کہ خاکسار بوجہ کثرت مشاغل درس تدریس تعینف و تالیف و عطف تذکیر وغیرہ بہت ہی عیدم فرصت رہتا ہے۔ اسلئے کسی مذاکرہ میں حصہ لینے سے محروم رہا۔

آج بوجہ بارش دوسری کچھ فرصت تھی تو ۱۹ ربیع الاول کے اخبار الحدیث کا پرچہ آٹھا کر دیکھنا شروع کیا اسکو دوسرے صفحہ پر مذاکرہ علمیہ کی سرخی نظر پڑی بڑی شوق سے پڑھا جی میں آیا کہ لاؤ اسی پر اپنی تحقیق کی مطابقت کچھ خامند سالی کرد اور خون لگا کر شہیدوں میں داخل ہو جاؤں ورنہ

ع کجا دانشد حال ماسرستان محفل ہا

آیت سورہ انعام قل لعلوا لائل ما حرم ربکم علیکم فی حدیث کے معنی بیان کر نہیں مفسرین نے بہت اختلاف کیا ہے کسی نے ان لائل کو اشیاء کو اے پہلے وہاں کو مذوف مانا ہے کسی نے اس میں کو نائد گردانا ہے۔ اسی طرح آیت سورہ انبیاء و حرام علی قوتہ اهلکناھا انھم لایرجون میں بھی لائل کو زائد کہا گیا ہے۔ لیکن میری خیال میں لفظ حرام اور حرمہ کے معنی کی تحقیق و سارہ اشکال رفع ہو جاتی ہیں باں طور کہ حرام کے معنی موجب، عزم، عزت، تہیہ ہر ایک کے ہیں جیسا کہ کتب لغت میں مصرح ہے پس یہاں لائل کو مذکور ہوا اس کا ترجمہ سیاق و سباق کی روشنی میں جیسا قرینہ ہوگی ویسے معنی کی جائینگے۔ اگر حلت کے مقابلہ میں آکر تو وہاں

منہی عنہ مراد لیا جائیگا والا فلا

ہر دو آیات مذکورہ میں حرم اور حرام سے منع مراد نہیں بلکہ وجوب عزم و قرآن مجید کا نزول عرب کی مختلف زبانوں کی مطابقت اور عرب میں ملک حبش کو لگ بجائو وجوب لفظ حرام اکثر بولتے تھے صحیح بخاری میں حضرت ابن عباس سے منقول ہے وحرم بالحبشیۃ وجب (پارہ ۲) پس آیت کے معنی بالکل صحیح ہیں کہ ارضی علیہ السلام آپ و اولاد و اولاد میں

ستھرائی عرض کروں۔ غور فرمائیے کیلئے اسقدر کافی ہے اب فرمائیے کہ ان لوگوں کے برتنوں کا پکا ہوا کھانا جائز ہے جبکہ یہ لوگ پیشاب تک روزمرہ کو استعمالی برتنوں میں ڈال دیتے ہیں اور کتے جیسے نجس جانور بھی انکو برتنوں کو عموماً چلتے ہیں۔ ہندو صاحبان کو میں اس معاملہ میں کچھ کہنا نہیں چاہتا وہ اپنے رسم و رواج کے پابند ہیں لیکن ہے جس چیز کو نجس سمجھتے ہیں انکو خیال میں پاک نہیں ہے ہمیں کثرت نہیں۔ میری غرض تو یہ ہے کہ مسلمانوں کی شریعت میں پیشاب برتن میں ڈالنے یا کتے کے چاٹنے سے برتن ضرور ناپاک ہوتا ہوگا پس عرض ہے (ا) ہندوؤں کے برتن عموماً نجس ہوتے ہیں (ب) ہندوؤں کے پاک شدہ برتن اسلامی حدود کے موافق پاک نہیں ہوتے کیونکہ یہ لوگ نجس برتنوں کو شریعت اسلام کے برابر ہو کر طریقہ پاک نہیں کرتے (ج) کیا ایسے نجس برتن میں رکھ کر پکا کر کھانا کھانا جائز ہے جو اسلام کے موافق پاک نہیں ہو (د) یا ہر طرح کے نجس برتن میں رکھ کر اور پکا کر کھانا جائز ہے۔

اسی ہے جو ابات مدلل بدلیل قرآن و حدیث عطا فرمائینگے + (ابوالمظفر محمد محیب الرحمن کفاح المنان حسین پوری)

ایڈیٹر۔ حکم الکفر صلت واحداۃ اس امر میں ایک ہی حکم ہے۔ آپ کا اس میں اختلاف نزاع لفظی کے مشابہ ہے۔ ہندوؤں کے برتن ناپاک ہوتے ہیں تو کون کہہ سکتا ہے کہ کھانا پاک اور حلال ہے۔ چنانچہ ایسے لوگوں کی بابت حدیث شریف میں بھی آیا ہے کہ جن کے برتن مشکوک ہوں ان کے برتنوں کو دھویا کرو۔ اور اگر پاک ہیں تو غالباً آپ بھی اس کھانے میں شک نہ کریں گے۔

اور صاحب بھی اگر کچھ لکھیں گے تو درج کیا جائیگا انشاء اللہ۔

**مذارت**

اس ہفتے مولوی صاحب دہلی علی گڑھ اور آرہ کے سفر میں رہے۔ اس لئے قوے نہیں لکھ سکے ہیں۔

برتناؤ میں کام آیا والا ہے اس مسئلہ کی عدم تحقیق کی وجہ سے اکثر اہل اسلام کو دھوکہ لگ رہا ہے پس خاکسار جناب کی خدمت میں اور جناب مولانا حافظ عبدالمد صاحب محدث غازی پوری اور جناب مولانا حافظ عبدالجبار صاحب محدث عمر پوری جناب مولانا شاہ عین الحق صاحب و جناب مولانا عبدالنور صاحب مدرسین مدرسہ مدنیہ آرہ جناب مولانا حافظ عبدالمنان صاحب محدث وزیر آبادی جناب مولانا حافظ محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی جناب مولانا عبدالغنی صاحب محدث رحیم آبادی جناب مولانا عبدالحکیم عبید الرحمن صاحب صاحب مبارک پوری جناب مولانا ابوالقاسم صاحب بنارس وغیرہ وغیرہ کی خدمت میں خصوصاً اور دیگر علماء اسلام کی خدمت میں عموماً متمسک ہے کہ اس مسئلہ کی تعلق اپنی اپنی تحقیق سے بذریعہ اخبار الحدیث آگاہی بخشیں یہ بھی گزارش کرتا ہوں کہ فتوے صادر کر نیسے پیشتر میری کتابوں ذیل کو بھی ملاحظہ فرمائیں۔ میں پیشہ جابست کرتا ہوں اسلئے مجھے اپنی قصبہ حسین پور اور نواح حسین پور کے قصبات وغیرہ کے ہندو صاحبان کے گھر جلیکا اکثر اتفاق ہوتا ہے جس سے ان صاحب کی صفائی پاکیزگی کا بھی خوب طرح تجربہ ہی مثال کے طور پر لکھتا ہوں کہ ایک دفعہ میں اپنے قصبہ کے ایک ہندو پنڈت صاحب کے مکان پر ایک مرین کو دیکھنے گیا تو مجھے قارورہ (پیشاب) ایک اچھے کھانے کے طباق میں جسکو ہندو لوگ پرانت کہتے ہر دکھایا۔ اس روز تو میں نے یہ سمجھا کہ یہ برتن شاید پیشاب کیلئے مخصوص ہو۔ لیکن اگلے روز دوسری وضع کے برتن میں پیشاب رکھا ہوا پایا۔ میرے روتے ایسے کٹورے میں جو ہندوؤں کے یہاں پانی اور دودھ میں استعمال کیا جاتا ہے پیشاب دکھایا گیا۔ تب تو مجھے یقین کا مل ہو اور عین یقین ہو گیا کہ ان لوگوں کے ہاں پیشاب ایسا ناپاک نہیں جس کے لئے کوئی الگ برتن مخصوص ہو یا جس کے رکھنے سے روزمرہ کو استعمالی برتن ناپاک ہوتے ہوں۔ اور یہ تو میں بار بار دیکھا کہ جس برتن میں ہندو لوگ کھانا کھاتے ہیں اس برتن کو وہیں چھوڑ کر اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اسلئے کتاب جو پہلے اسی ناک میں کھڑا رہتا ہے اس بچے کے کھانے کو اسی برتن میں نہایت اعلیٰ نشان سے نوش کر لیتا ہے۔ اور کہاں تک ان لوگوں کی

بقول اصداق ہمارے دھرم پال کے رس و اخل المسلم کو اب قابلہ یہ قیمت صرف ۴ روپے

۱۰ آن چیزوں کو تلامذہ جو خدا نے تمپر واجب کی ہیں وہ یہ کہ کسی کو اسکے ساتھ شریک نہ پھیراؤ اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرو (۱۱) ایسا ہی دوسری آیت میں بھی حرام ہے واجب کہ معنی میں ہے ہذا ما ظہر لی والعلم عند اللہ (محمد ابوالقاسم نموش بناری)

# جنگ لور کے گرنے

## پیرس کی حالت

پانسیر دقظرا ہے۔ کہ جنگ کے شروع ہوتے ہی پیرس میں جو تغیر پیدا ہو گیا ہے۔ اس کا احاطہ خیال میں آنا مشکل ہے۔ اس وقت بہت سے بڑے لنگرے لگے اور بیکار انسانوں کو گلی میں دیکھ کر انسان سمجھ جاتا ہے۔ کہ باقی سب لڑائی میں مشغول ہیں۔ اور یہ لوگ وہاں نہیں جاسکتے۔ ہاں عورتیں آجکو ہر جگہ دکھائی دیتی ہیں۔ ریلوں کی ٹکٹ گلٹر ہیں تو عورتیں۔ دکاؤں اور ہوٹلوں پر تو عورتیں۔ اگر گلیوں میں کوئی اخبار بچتا ہے۔ تو عورتیں۔ لنگروں کی چلائے والی ہیں تو عورتیں۔ غرضیکہ جہر و دیکھو۔ اس وقت آجکو عورتیں ہی کام کرتی دکھائی دیتی ہیں۔ موسم سرد ہے۔ پہاڑ جنگجو سپاہیوں کے لئے گرم کپڑوں کی ضرورت ہے۔ انکی تیاری میں بھی عورتیں ہی رات و دن مشغول ہیں۔ دکاؤں پر عالم خاموشی کا طاری ہونا ایک ہنایت ہی عجیب بات ہے۔ اب بازار میں موٹر گاڑیوں کا وہ گھمان کہاں؟ ہاں یہ موٹر اب زخمیوں کے لئے اور گوشت کے پہنچانے کا کام کر رہی ہیں۔ اس وقت سب لوگ پیدل چلتے پھرتے دکھائی دیتے ہیں۔ کیونکہ تمام گھوڑے لڑائی میں مشغول ہیں۔ ہاں کبھی کبھی کوئی کسی بوڑھے کی ران کے نیچے ہنٹ بھالتے ہوئے ضرور دکھائی دے جاتا ہے۔ نہ صرف پیرس کے گھوڑے ہی میدان کارزار میں مصروف ہیں۔ بلکہ پیرس کے گرد و نواح کے بھی تمام کارآمد گھوڑے منگوا لئے گئے ہیں اور نہ صرف گھوڑے بلکہ اس خیال سے کہ جو منوں کی بڑھتی ہوئی فوج کے ہاتھ سامان رسد نہ لگ سکے فوج گورنمنٹ نے تمام سامان رسد پیرس میں جمع کر لیا تھا۔ جس کا اب یہ نتیجہ پورا ہے۔ کہ باہر کے لوگ اب ان تمام چیزوں کو ترس رہے ہیں مجھے حال ہی میں گرد و نواح کی ایک ہنایت مشہور سڑک سے نیس جانے کا اتفاق ہوا۔ اور میں وہاں کھن یا پانسیر ٹکٹ مل سکا۔ جس سے تمام دن سوکھی دھول اور

گوشت پر گزارہ کرنا پڑا۔ اور اسپر لطف یہ کہ فرینچ گورنمنٹ نے باورچیوں کی قلت کی وجہ سے یہ حکم دیدیا ہے کہ مثل سابق کے لذیذ اور مزیدار روٹی کوئی باورچی نہ بنائے۔ جس سے باشندگان فرانس کو سخت تکلیف ہے۔ باشندوں نے بہتر سے ہاتھ پاؤں مارے گورنمنٹ کو کہا۔ اخبارات کو لکھا۔ اپنے کمزور معدوں کی حالت بتا کر سب کچھ کہا۔ لیکن گورنمنٹ نے اسوقت پر غرضداشت منظور کرنی مناسب نہیں سمجھی اس لئے جموراً وہی موٹی بھولی روٹی کھانی پڑتی ہے اگرچہ زندگی نظر آتی ہے۔ تو یا تو ہوٹلوں میں یا بند دکاؤں کے باہر جن کے دروازوں پر ہر جگہ پوسٹ کا ڈیوٹیچھنے والے نظر پڑیں گے کہیں کہیں جنگ کی تصویریں اور ٹوپ بندوق میچھنے والے بھی دکھائی پڑ جاتے ہیں۔ ہوٹل بھی آٹھ بجے سب بند ہو جاتے ہیں اور شہر کی تمام روشنی گل کر دی جاتی ہے جسکو دیکھ کر ہو کا عالم معلوم ہوتا ہے۔ پیرس پر رات کو ہوائی جہاز کا پہرہ رہتا ہے۔ جنہوں نے دشمن کے ہوائی جہازوں کے بھگائے میں ایک نمایاں خدمت کی ہے سرج لائٹ پیرس کے باہر آشی میل سے دکھائی دیتی رہتی ہے۔ پیرس میں اس وقت بجز چند لٹل بچوں کے کھیلنے کے تمام سامان تفریح بند ہیں۔ یہاں تک کہ امریکہ کا دلولہ اینگریڈرانا تک اس وقت لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کرنے کے ناقابل ہے۔ تمام گائے بجائے کی تحفیں مرد پڑھی ہیں گائے بجائے والے ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے ہیں۔ اور فضول گلیوں میں گائے کی اجازت ملانگتے ہیں۔ اور باوجود انکار کے گلی میں آتے ہیں۔ اور جب اوطاقی کے گیت لڑکیوں سے کہلاتے ہیں۔ اپنے گھروں میں اسوقت پیا نو بجانا بنتر لہ پاپ بچھا جاتا ہے۔ ہاں اب بہت سی خط و کتابت اور بحث و مباحثہ کے بعد یہ امر طے پایا ہے۔ کہ دن بھر میں ایک گھنٹہ محض لظور مشق پیا نو بجایا جاسکتا ہے۔ لیکن شوقیہ کوئی غزل وغیرہ نہیں گائی جاسکتی۔

اور پبلک رائے کے خلاف کام کرنا وہاں پر کسی بڑے ہی آدمی کا کام ہے۔ پیرس والے آج سب فیشن بھول گئے ہیں۔ عورتوں کی ظاہر اشکل و شبہت اور اون کے ذوق البھوک لباس کا جب مقابلہ کیا جاتا ہے۔ تو خیال آتا ہے۔ کہ پیرس کا یہ فیشن اب قطعی نیست و نابود ہو گیا ہے۔ ایک عورت نے مجھے کہا۔ کیا مضائقہ ہے آخر فیشن کس کے لئے ہیں۔ یہاں کوئی آدمی ہی نہیں ہے۔ اسوقت تمام درزی سپاہیوں کے کپڑے بنانے میں مشغول ہیں۔ پیکن کا مشہور کارخانہ قمیصیں تیار کرنے پر مامور ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ ہفتوں میں اس نے ۲۰ ہزار قمیص تیار کی ہیں۔ بہت سی دوکانیں سینے کی درکشاپ کا کام دے رہی ہیں۔ اور ضرورت مند عورتیں روٹی پیدا کرنے کی غرض سے رات دن سونے میں مشغول رہنا باعث خوش قسمتی سمجھتی ہیں۔ باقی تمام پیرس اسوقت ایک وسیع ہسپتال بنا ہوا ہے۔ اور وہاں کی زیادہ تر آمد و رفت کیا ہے مجروحوں کا آنا جانا۔ ہر ایک بڑا ہوٹل یا کیمپ اس وقت ہسپتال کا کام دے رہے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض اجض بڑی جنرل شاپ (دکان) نے اپنے اوپر کھے بالا خانے مفت اسی غرض کے لئے بند کر دئے ہیں۔ رات دن زخمیوں کی آمد و رفت اور ملٹری لوگوں کے ہاتھی جلوس جو روزمرہ گلیوں سے نکلتے ہیں دیکھنے والوں کو افسوس کے ساتھ ہونے والی جنگ کی یاد دلا رہے ہیں۔ اور لوگ حیران ہیں کہ قدا جانے پیرس پھر کب دوبارہ خوشنما شہر کے نام سے ملقب ہوتا ہے (انتخاب لاجواب)

السلام علیکم - اسکا موسم کا احاطہ

اٹھارہ شہروں کا صفایا  
علاقہ سرویہ کی ڈیڑھ سو میل کی مسافت طے کی سان میں ۱۸ شہر ایسے دیکھے جن کی بابت یہ خیال ہوا کہ یہ اچھے شہر ہونگے۔ اس وقت تو یہ معلوم ہوتا تھا کہ کوئی دن بھر بھاڑ پھیر گیا ہے۔ ہر شہر میں ہم نے دو دو تین تین دیواریں ایسی دیکھیں۔ جن پر

پھانسیاں لٹکی ہوئی تھیں جن سے ثابت ہوتا تھا کہ بڑی بے دردی اور سفاکی کا باشندگان شہر کے ساتھ برتاؤ کیا گیا ہے۔ آبادی کا نام دلشان نہ تھا ہر طرف ہو کا میدان نظر آتا تھا جگہ جگہ اینٹوں کے ڈھیر تھے۔ ایسے بریاد شدہ مقامات دیکھ کر نام نگار مذکور سے اندازہ لگایا ہے کہ جرم سے عظیم کو اتنا بریاد نہیں کیا۔ جتنا سڑکوں سے سردیہ کو تباہ کیا ہے (۲۰۰۰۰)۔

انڈیا کے مقام شہر ہے یہی معنی ہیں جَعْلَانَا اَحَادِیْث

حیدرآباد میں ابتدا میں یہ سنگر خوشی ہوئی تھی کہ کسی کو کسی اور کسی عنوان سے کیا گیا تھا۔ کاش کہ اسی طرح دوسری ریاستوں اور نیز برٹش انڈیا میں انسداد تمباکو نوشی کا اہتمام کیا جاسے۔ حالت یہ ہے کہ کسی معمولی شہر کی ایک عام شاہراہ پر کھڑے ہو کر تھوڑی دیر گزرنے والوں کو دیکھا جاسے تو ان میں بہت سے آنکھوں پر لٹکے بچے ہوتے ہیں سگریٹ دبانے نظر آتے ہیں۔ اس میں سے متعلق اگر ان اعداد پر نظر کی جاوے جو ہر سال شایع ہو کرتے ہیں تو اس امر کا اندازہ کرنا مشکل نہ ہوگا۔ کہ کس حد تک تمباکو نوشی سے ان امراض کی بنا آئی ہوتی ہے۔ اداگر سچوں کی تمباکو نوشی کا انسداد کر دیا جاوے۔ تو غالباً ان درد انگیز اعداد میں بہت کمی ہو سکتی ہے۔

دکھائیے قانون پان میں تمباکو خودی پر بھی عائد ہوگا؟ غور فرمونا چاہئے۔

کیٹیول کی کثرت - موسم سرما - بیماری اور کرائی اجناس سے تو عوام کو حیران کر ہی رکھا تھا۔ اس کی کٹیولوں سے زیادہ پریشانی پیدا کر دی تھی۔ فروری کو موضع چیمہ رامسر میں ڈاکہ پڑا۔ ایک ڈاکو مارا گیا۔ ایک گزرتے ہوئے فروری - اللہ رحم کرے۔

## مسجد و آباد کیلئے حضرت اہلحدیث کی غایت توجہ

اپکو معلوم ہوگا کہ مراد آباد میں چند افراد نے بارہ فرام اہلحدیث ہیں۔ انکو مسجد کی تعمیر پوری کرنے کی از حد ضرورت اور فکر ہے۔ چونکہ ان کے متعلق صرف یہ ایک ہی مختصر جگہ ہے جس میں تمام حوائج دینی مشکل پورے کئے جاتے ہیں۔ اس میں مدرسہ محمدیہ و انجمن اہلحدیث کا شلسلہ بھی تھما لگا دیا گیا ہے۔ یہاں سے قائم اور سالانہ جلسہ و اجتماع مہمانان اور قیام طلبہ و احباب مسافروں کی گزران بہ وقت تمام ہوتی ہے۔ چنانچہ سال ۱۳۳۵ھ وابتداء سال ۱۳۳۶ھ میں ہمدردان اہلحدیث خصوصاً بعضی مولانا مولوی عبدالواحد صاحب ٹرنولی ادام اللہ فیضہ ایک سو روپیہ واز دفتر اہلحدیث کا نفرنس مبلغ پچاس روپیہ اور جناب شیخ فیاض الدین صاحب کمپنی صدر بازار دہلی مبلغ پچاس روپیہ اور اہلحدیث ڈیرہ دون قاسم بسجی جناب حافظ احسان اعنی صاحب سوڈاگر جناب شیخ عبدالکریم صاحب سوڈاگر جو بے مبلغ جو نہیں روپیہ آٹھ انار جناب حاجی وارث علی عاشق اکی صاحب سلو انڈسٹری انارگرہ وغیرہ اصحاب کے مختلف رقم جمع مبلغ تین سو پانچ روپیہ پندرہ آنہ کی امداد سے محکم مسجد کو سال گذشتہ سال ۱۳۳۵ھ میں بوبہ سنگی مسقف تعمیر کیا گیا تھا۔ تب آپس سالانہ جلسہ ادب اور اس کے ہوسکا۔ جس کو اکابر علماء اہلحدیث خصوصاً جناب مولانا مولوی عبدالغیر صاحب محدث رحیم آبادی ادام اللہ برکاتہم اور مولانا عبدالرحمن صاحب ولایتی و مولانا عبدالوہاب و مولانا عبدالرحمن صاحب ملہم اند اور مولانا مولانا محمد ابراہیم صاحب میا کونی و جناب مولانا ابوالوفا ثناء اللہ صاحب امرتسری ادام اللہ فیضہ وغیرہ وغیرہ حضرات نے ملاحظہ فرما کر اس کی ضرورت کو محسوس کیا ہے۔ اب اس کی ضرورت پر توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ کس حد تک لایہ اور اہم ہے طلبہ و اصحاب مہمانان مسافروں کے تہہ و تہا

د دفتر مدرسہ کے لئے کوئی ٹھکانہ نہیں ہے۔ جملہ سامان باہر پڑا رہ کر اکثر تلف ہوتا رہتا ہے۔ رات دن طلبہ اور لوگوں کا اجتماع بالخصوص بموسم بارش و گرمی اور میدان میں نہایت تکلیف پہنچتی ہے۔ مسجد کی ملحق دو دکانیں جن کی آمدنی بوجہ شلتلی نصف بھی نہیں ہے

لہذا اصحاب خیر باہمت ضرور متوجہ ہوں تو موجودہ دکانیں و نیز کئی اور دکانوں کی گنجائش کھلی سکتی ہے۔ اور ادب اور اس کے وسیع مکان مدرسہ و نیز درجہ فوقانی مسجد کی توسیع ہو کر تمام امور کی تکمیل جس کا تخمینہ تعمیر مبلغ ایک ہزار روپیہ کیا گیا ہے۔ مگر بالفعل چونکہ دشوار ہے۔ اس لئے آسان طریقہ تعمیر تین جز پر تقسیم کر دینے کا کیا گیا ہے جو در اولے تعمیر دو دکانات۔ و جزرہ الثانی مکان مدرسہ و جزرہ الثالث تعمیر مسجد۔ پھر آمدنی دو دکانات تقریباً بارہ روپیہ ماہوار سے اخراجات ضروری مسجد و مدرسہ کی کفالت آپ حضرات کے صدقہ مبارک سے انشاء اللہ قائم و دائم رہے گی۔

تینیمہ - اس زمانہ میں چونکہ مصلان چند صاحب دیانت نایاب و کمباب ہیں۔ مدرسہ کو بچانے نفع کے نقصان پہنچتا ہے لہذا مناسب سمجھا گیا ہے کہ مصلان کو موقوف کر کے خاص خاص اصحاب ہمدردوں سے سعی کی جاوے گی کہ وہ عطیہ دوامی ماہوار سے بلا واسطہ یا توسط خاص مصلان اخراجات مدرسہ کے انشاء اللہ کفیل ہونگے۔ جو تقریباً بالفعل موجودہ حالت میں بنیں پچیس روپیہ ماہوار کافی ہو سکتے ہیں

وما علینا الا البلاغ

الاقم بندہ عزیز الدین عفی عنہ من جانب اراکین انجمن اہلحدیث مراد آباد واقع مسجد سنہری بازار چوک

فتوحات اہلحدیث { چیف کورٹ - ہائیکورٹ - ادب پنجاب - بنگال - اور اٹکستان میں اہلحدیث کی تالیفیں جو فیصلے ہوئے ان کو جمع کیا گیا ہے۔ قیمت صرف چار آنہ (۱۰۰۰)

منیر

حصار السنی - شائل ٹرنولی کا باغ اور اندر تریم نیست

# متفرقات

**جلسہ اسلامیہ** | کلیان پور ضلع چارن منوکرہ ۱۲ جنوری میں حسب تحریر میاں ہنتم جلسہ مذکور۔ جلسہ میں ۴۰ مشرف باسلام ہوئے۔ دور دراز کے ہمانوں کو کھانا جلسہ کی طرف سے کھلایا گیا آئندہ انشاء اللہ یہ جلسہ ہمیشہ ہوا کریگا۔ (ہنتم جلسہ)

**جنازہ غائب** | ہمارے دوست مولوی نور محمد صاحب امرت سہری کے داماد میاں نور الدین طاعون سے فوت ہو گئے ان اللہ۔

میری لڑکی کا انتقال ہو گیا ان اللہ۔ (شیخ محمد عمر از ثلثہ ضلع گورداسپور پنجاب) \*  
ناظرین سو در خواست ہے مرحوم کیلئے نماز جنازہ غائب اور دعا و مغفرت کریں۔ غرض اللہ لہم۔

**شکایت عدم ارسال کتاب** | عرض یہ ہے کہ محرم الحرام ۱۳۳۵ھ کے الہدیث میں حافظ قادر بخش ملتان نے اشتہار دیا تھا کہ ۲ کے ٹکٹ بھیج کر دو عہدہ کتابیں مفت منگالیں میں نے ۲ کے ٹکٹ بھیج دیے اور انہوں نے کہا کہ بزرگ اجناساں کو اٹھانے کی ضرورت ہے۔

کیوں کیا۔ فقط (راقم قطب الدین احمد راجشاہی) حال مقام ضلع دینا چور موضع بگولا ہار ہاٹ پٹی راج ڈاک خانہ ایٹا ہار) ایڈیٹر جناب حافظ قادر بخش صاحب ایسے ثقہ ہیں کہ ان کی نسبت کسی قسم کی بگمانی برمسالگی کی نہیں ہو سکتی ڈاک کا تصور ہوگا۔ بہر حال ایسا واقعہ پیدا ہونا چاہئے۔

**طبی جواب** | پیلے لکھا گیا ہے کہ طبی سوال کیساتھ کم سے کم ۲ فریب فنڈ کے لئے آئے پائیں۔ آئندہ کو اطلاع رہے

**سندہ واقع طحال و افق قبض** | سہاگ ۲ تولہ ۲۰ نوٹا ۲ تولہ ۲۰ فریبہ ۱۲ عدد۔ سب اجزا کو سالم بننے کو پینے کے عرق لیموں یک بوتل میں ڈالیں۔ ایک ہفتے کے بعد جبکہ وہ سب دوائیں حتیٰ کہ کوڑیاں بھی گل جاویں۔

اس وقت اس میں سے ۳ تولہ روز پیا کریں۔ پڑھیں۔ ۱۔ مٹھاس۔ چاول۔ دودھ۔ دہی۔ ماش کی دال۔ آلو۔ بیگن۔ مسور کی دال۔ ابر کی دال۔ بونگ کے چھلکوں والی دال وغیرہ مشیاء سے پرہیز لازم ہے جریان و سرعت انزال و کثرت اختلام کے لئے اسی کو بھون کر گوٹ لیں مگر جلنے پاوے بھر اسکے ہوزن مسری ملا کر رکھ لیں اور ایک پھٹانک تو دہی سرخ و سفید لیکر گوٹ کر جدا گانہ رکھیں۔ صبح کو ۲ تولہ سفوف اسی پھٹانک کرے۔ ماشہ سفوف تو دہنی شیر نالیں پادوسیر میں پکا کر میٹھا کر کے پینیں اسی طرح شام کو۔ یہ نسخہ صدف گردہ و کمر و خصیہ کے سبب کثرت اخراج ماوے کے مفید ہے۔ ترشی و چاول سے پرہیز۔ پانی کم پینا چاہئے برص لینسی

**الہدیث کالفرنس کا سالانہ جلسہ**  
مقام علی گڑھ محلہ کلاک گنج ۱۳-۱۲-۱۵۔ مارچ کو ہونا قرار پایا ہے۔ یہی خواہاں کالفرنس خصوصاً انجنین ہا الہدیث کے قائم مقام ابھی سے مفید مفید تجاویز توجید و سنت کی اشاعت کے متعلق سوچ کر اطلاع دیں اور اپنے ارادہ شرکت سے بہت جلد مطلع کریں۔

**ابوالوفاء ثناء اللہ سکرٹری**  
سہیل بلغم کر کے باپگی۔ پوست بیخ جنبہ میں پیکر گولیان بنالیں۔ باسی پانی میں گھسکر مقام برص پر لگایا کریں (شمس محمدی از فیض آباد)

**طبی جواب** | آپ سوتے وقت غیمہ گاؤز بان تولہ ناز ساد استعمال کیا کریں اور نغز باد اٹھانے کو پانچ میں بھگادیں۔ صبح کو پوست دور کرنے انکو مہ کا ہوتی مہ ۶ ماشہ مغز کدو شیرین ۴ ماشہ مویز منقہ ۷ دانہ آبلانہ میں باریک پیس کر مسری سے میٹھا کر کے روغن زرد ۲ تولہ کے ساتھ بطریق معروف حریرہ تیار کر کے استعمال کریں۔ انشاء اللہ تعالیٰ آپ کا ضعف و دلخ کا فور ہو جائیگا اور یہ حریرہ آپ کو موافق بھی آئیگا۔ الہدیث اخبار کے لئے تندرستی کے شکر میں ایک بہر خیردار

## طبی جواب

بناویں۔  
اپنے یہ نہ لکھا کہ آپ کی ہمشیرہ کو کتنی مدت سے یہ مرض ہے بہر حال میری تشخیص ناقص یہ ہے کہ آپ کی ہمشیرہ کو مرض صرع (مرگی) مع تشنج ہے اصل مرض صرع ہے تشنج عارضی ہے دورہ صرع کی حالت میں بعض کو تشنج ہو جایا کرتا ہے یعنی تشنج کی وجہ سے ہی دورہ کے وقت منہ پر چھایا کرتا ہے و جو ات متفرقات اظہار جانتے ہیں یہاں لکھنے کی ضرورت نہیں۔ آپ پہلے کسی مقامی ہوشیار طبی کے مریض کا بعد نفع تنقیہ کرائیں دوران تحقیق میں حیا یا نج کا استعمال ضرور ہے بعد ان فراغ تنقیہ معجون مسیابو اور تریاق اربعہ کا استعمال کرائیں۔ اور حسب ذیل مشوم استعمال کرائیں۔ جند بیدستر یک ماشہ ۲ شونیز یک ماشہ ۲ جوز بوا یک ماشہ ۲ سیاسہ یک ماشہ ۲ نوشا یک ماشہ ۲ و نفل یک ماشہ ۲ صبر سبیاہ یک ماشہ۔ ان سب ادویات کو سترہ کی مانند بار یک پیس کر مریض کو سونگھادیں۔ اور دورہ کے وقت اسی مشوم کا نفوخ کریں۔ (راقم خاکسار ابو المنظر محمد حبیب الرحمن از ڈاک خانہ حسین پور ضلع مظفرنگر)

## در پاقت حدیث

مندرجہ ذیل روایت کا پتہ مطلوب ہے ایک یہ من والی فقد رای الحق دوسری روایت ہے من والی فی المنام فقد رای الحق یہ دونوں حدیثیں ایک ہی یاد دو اور کس مستند اور معتبر کتاب میں ہیں۔ صحیح ہیں یا ضعیف یا موضوع۔ (محمد بہان الدین وغیرہ از تاجی ضلع محبوب نگر) میری بچی جسکی عمر ۱۱ برس کے قریب ہے عرصہ ایک ماہ سے سخت مصیبت میں مبتلا ہے نظر ہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جن کا خلل ہے بہت تکلیف دے رکھی ہے۔ اس درمیان میں چند صاحبان نے کچھ انتظام بھی کیا لیکن پورے طور سے اثر نہیں ہوا۔ اس عرض کو اخبار میں جگہ دیدیجئے شاید کوئی خدا کا بندہ ملجاوے جس سے اس بیماری کا علاج ہو سکے خواہ طبی طریق سے یا عملی طرح سے (محمد وارث علی عاشق الہی سوداگران آگرہ شہر)

نظر ناقص و صواب  
حالات سوچا اور عملوں  
وہاں متفرقات کریں۔ (مولوی نور الدین محمد)

\* میری زور پور پیر کو فوت ہو گئی ہرانی فرما کر عت الہدیث فاضل مولانا حافظ عبداللہ صاحب مولانا ابراہیم صاحب مولانا سیانگونی جناب عبدالسلام صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب مولوی ابو نعیم صاحب لکھنؤ جواب حافظ غلام نبی اور خدیوہ ۳۶۵۹۔

# اتحاد الاخبار

ہفتہ بھر کی آمدہ جنگی خبروں کا خلاصہ ذیل میں  
 درج کیا جاتا ہے۔ محفل اور صحیح ہے کہ جنگ جاری ہو اور اللہ  
 امرتسر میں طاہون کا زور ہے۔ خداوند کریم  
 اپنے بندوں پر رحم فرمائے۔  
 امرتسر کے قصباتوں سے دکانیں کھول دی ہیں  
 ٹائٹس کا قانون کچھ عرصہ کیلئے ملتوی ہو گیا  
 جو من آباد و گشتیوں سے اس ہفتہ بحیرہ آئر لینڈ  
 اور روڈبار انگلستان میں پانچ چھ تجارتی جہاز  
 غرق کر دیئے۔  
 روسیوں نے اعلان کیا ہے کہ ان کی ایک آبدوز  
 کشتی سے ڈنمارک کے ساحل کے سامنے ایک جہاز  
 تباہ کن جہاز کو غرق کر دیا۔  
 انگریزی جنگی جہاز اسٹریٹس ایک جہاز امدادی  
 کرور کو جنوبی امریکہ کے سمندر میں غرق کر دیا۔  
 روسیوں کا بیان ہے کہ ان کے جنگی جہازوں  
 سے ترکی جنگی جہاز جمیدیہ اور بلیسا کو بحیرہ ہمد  
 میں شکست دی۔  
 روسیوں کا بیان ہے کہ ان کے ایک تباہ کن  
 جہاز نے ترکی بندرگاہ طرابزون پر گولہ باری کی  
 روسیوں کا بیان ہے کہ انہوں نے پھر تبریز  
 واقع ناک فارس پر پھر قبضہ کر لیا ہے ترک  
 جنوب کی طرف چلے گئے  
 روسیوں کا بیان ہے کہ انہوں نے کوہ قاف  
 میں اولیٰ کے قریب ترکوں کے ایک ڈویژن کے  
 کمانڈر محمد حق بی کے کرایج اسٹاف اور ۲۷۵ سپاہیوں  
 کے گرفتار کیا ہے۔  
 قاہرہ مصر کا مارنظر ہے کہ انگریزی سپاہ نے  
 ہما عیلیہ کے نواح میں ترکوں کا مقابلہ کیا۔ ترکوں کی  
 سرگرمی رپیت کے ایک طوفان کی وجہ سے رک  
 گئی۔  
 قاہرہ کا ایک مارنظر ہے کہ ترکوں نے قنطارہ پر  
 حملہ کیا۔ مگر سپاہ کوڑھے گئے۔  
 اخبار ڈیلی میل لندن کو پین مین ہو ایک تاریخچہ

ہے کہ آسٹریا ہنگری وزیر خارجہ کو قید کرنے صلح  
 کرنے کی ممانعت کر دی ہے۔  
 جرمن ممبروں نے وزیر خارجہ آسٹریا ہنگری  
 سے وعدہ کیا ہے کہ وہ موسم بہار تک دس لاکھ  
 فوج ہنگری کی مدد کے لئے بھیجیں گے  
 قیصر جرمینی سیدان جنگ سے برلن کو واپس گئے ہیں  
 افواہ ہے کہ ان کے گلے میں بیماری پیدا ہو گئی ہے  
 سبابق گورنر ریاون نے اخبار ٹائمز آف سیلون کے  
 نامہ نگار سے بیان کیا کہ میرے خیال میں جنگ  
 دو تین سال تک طول پھینچے گی۔  
 جرمنی میں تحفظ یانٹک بڑھ گیا ہے کہ کولون کی  
 میونسپلٹی نے اعلان کیا ہے کہ گھروں کی روٹی  
 صرف بیمار لوگ کھائیں۔ دوسرے لوگ راتی  
 کی روٹی کھائیں۔  
 اس ہفتہ بھر جرمن ہوائی جہاز انگلستان جنوب  
 مشرقی ساحل پر نمودار ہوئے۔ لندن اور دیگر  
 مقامات کے حکام نے فی الفور روشنیوں گل  
 کر دیں اور ساحلی قلعوں نے آتشباری کر کے  
 ان کو بھگا دیا۔  
 روسیوں کا بیان ہے کہ وہ کارپیتھین کو عبور  
 کر کے ہنگری کے سیدانی علاقے میں پیش قدمی  
 کر رہے ہیں  
 روسیوں کا بیان ہے کہ پولینڈ میں انہوں نے  
 ایک اہم کامیابی حاصل کی ہے  
 روسیوں کا بیان ہے کہ ایک مقام پر ہم نے  
 دشمنوں کے دو ہزار آدمی اور دس توپیں گرفتار  
 کیں۔  
 مور ایک مقام پر شدید مزاحمت کے بعد ان  
 مورچوں کی طرف ہٹ آئے جو پیشتر ہی طیار  
 کوڑھے گئے تھے۔  
 لندن کی خبر ہے کہ آسٹریا کی وہ کارپیتھین میں  
 شدید بر خباری کے باعث اپنی پسپائی کو تسلیم  
 کرتے ہیں  
 ولینڈ آسٹریا جن کے تعلق پر جنگ شروع ہوئی  
 کے قائل کو اس کی نوجوانی پر رحم کر کے بیس سال

قید باسقت کی سزا دی گئی۔ اور اس کے معادلوں  
 میں سے تین کو بھالنی دیا گیا  
 جنرل وان کلک اور جنگ کے آغاز میں جرمن  
 فوجوں کا سپر سالار تھا، کا بیٹا جو بحری لفٹنٹ  
 تھا لڑائی میں مارا گیا۔  
 جرمن بلوائی جہازوں نے پھر ڈنکرک پر بم پھینکے  
 لیکن انہیں بھگا دیا گیا۔  
 فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ جرمنوں نے مقام  
 سرے کو خالی کر دیا ہے۔ کیونکہ اسپر ہاری توپوں  
 کی ہولناک گولہ باری ہو رہی تھی  
 گورنمنٹ جرمنی نے شروع سال میں اعلان کیا  
 ہے کہ اس کے پاس روسی فرانسیسی بلجیمن اور  
 انگریزی کل ۸ ہزار ایک سو ۲۸۰ افسر اور ۵ لاکھ  
 ۷۷ ہزار ۸ سو ۵۵ سپاہی قید ہیں  
 اسٹریٹس کی امدادی فوج مصر میں پہنچی ہے  
 جرمنی کی سرکاری اطلاع کے مطابق صرف سو  
 پریشیا کی جرمن فوجوں کے نقصان کی میزان ۹  
 لاکھ ۸۸ ہزار ۹ سو ۶۰ ہے  
 دریائے سیوا اور ڈرینا میں ٹھہرانے کے باعث  
 اسرے فوجیں آجکل سرورہ پر حملہ نہیں کر سکتیں  
 جرمنوں کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے درہ اڈک  
 پر قبضہ کر لیا ہے  
 مشرقی میدان جنگ میں سخت لڑائی ہو رہی ہے  
 کہ پولینڈ کے قریب جرمن کی فوجوں نے  
 سنگینوں کے سخت حملے کے۔ انگریزوں کو ہٹانے  
 ہی پولینڈ کے محاذ پر جرمنوں پر آتشباری  
 کی۔ جرمن سپاہ نے بلجی سپاہ کو اپنے مورچوں سے  
 باہر نکلنے کی کوشش کی۔ سپر میں بھی شدید جنگ  
 ہوئی۔ متحدہ سپاہ قدم قدم بڑھ رہی ہے  
 لندن کی خبر ہے کہ جرمن فوجیں سرورہ کو تباہ کر کے  
 ترکوں کے علاقہ کے ساتھ اپنا علاقہ لانے کی تجویز  
 کر رہی ہے۔  
 قاہرہ کی مار ہے کہ ترکوں نے منگل کی رات کو مقام  
 طولن کے قریب ہنزویز کو عبور کرنے کی کوشش کی  
 انہوں نے ڈولے کا سامان ہٹ کے کنار ہو تک بلا مزاحمت

۱۱

### شفای خانہ یونانی گوجرانوالہ کے چربات

جو بہت اچھے چربان و کثرت احتلام ان جو بہت کے استعمال سے لا علاج کثرت احتلام دور ہو جاتا ہے ضعف باخ اور سرخمت کو رفع کرنے کے علاوہ مٹی کے چربانے اور گارہا کرنے میں ان کو بہتر کوئی دوا نہیں معلوم ہے۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی پہلے عتدالوں سے پیدا ہوتے ہیں ۱۲ دن اندر دور ہو جاتے ہیں اور خصوصاً قوی حالت پر آجاتے ہیں۔ اس کے استعمال سے تڑپھی۔ درازی اور قوت مردی حسب درخواست پیدا ہوتی ہے۔

صاحب یونانی میڈیکل سوسائٹی۔ بابری۔ آبی۔ خون کی قسم کی پوئیر کے لئے اسیر ہیں۔

سرہند منورہ چشمہ میں اس کے استعمال سے دماغ و جگر جالا۔ خیاب۔ پانی پینا وغیرہ دور ہو سکے۔ علاوہ عینک لگانے کی عادت دور ہو جاتی ہے۔ فی تولہ۔

دوائی خارش میں کہ اس دوائی کے استعمال سے قسم کی خارش دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش کہیں نہیں پھرتی پھول پر ملنے سے دور ہو جاتی ہے۔ قیمت فی تولہ۔

ملنے کا پتلا مینجے شفا خانہ یونانی گوجرانوالہ چہتر چوک

### صحیح بخاری و صحیح مسلم

کی قیمت میں تخفیف رعایت یکم صفر سے اخیر ربيع الاول تک صحیح بخاری

پارہ اول تا ششم مترجم اردو حاشیہ مطبوعہ انوار الاسلام اہل سنت صلی قیمت للرعایاتی مجلد چہا بلا حیدرآباد دارالافتاء اسلامیہ مسکو باب اطلاق اسم الکفر علی من

کفر الصلوٰۃ تک مترجم اردو حاشیہ مطبوعہ مطبع القرآن وائنتہ اہل سنت صلی قیمت ۵۵ رعایتی ۰۲

زہل لکھنؤ انسان زہد و تصوف میں منظوم پنجابی مصنف مولوی عبدالحی صاحب ساکن کلا سوالہ صلی قیمت رعایتی ۲۰ پس اب مسلمانوں کو چاہئے کہ درخواستیں بھیجیں ایک روپیہ سے کم فریادیں قیمت ہمراہ درخواست ارسال فرمادیں پتہ صاحبان اور مفصل ہو۔ کتابیں بذریعہ پیکٹ ارسال ہوتی ہیں۔ محصول لکھنؤ حالت میں بذمہ فریاد لکھنؤ صاحبان نور محمد عبدالرحمن تاجران کتب دینیہ فیروز پور شہر دروازہ ملتانی

### تیسویں صدی ہجری کے مجدد

یعنی حضرت مولانا سید احمد صاحب بریلوی کے حالات و کتب و بیانات مرتبہ مولوی محمد جعفر صاحب تھانوی سری جو اب تالیف سنت حضرت سرور کائنات محض امی تھے۔ لیکن جن کو جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمی زیارت نصیب ہوئی جن کو غیب سے سخاوت نعمت ملا کرتے تھے۔ جن کی سواری کے جائز حرام غذا نہ کھاتے تھے۔ جب وہ لوہا میر علی خاں و امی ٹونک کی قوت میں

بطور سہا پہی کا کام کرتے تھے تو ہفت روزہ سہ سالانہ فوج آپ کے ہمراہ دکن کے دستے میں گیا۔ اور جنگ کی تائیب ہو گیا جن کے دشمن آپ کو قتل کرنے آتے تو مرید و دست بوجیت ہو جاتے جن کے خدام کو ہمیشہ غیب سے فرج ملتا جن کی دعا سے شیو عالم رویا میں خود حضرت سرور کائنات سے نصیحت پا کر رافضی

معتاد ہو کر جن کی دعا سے دیوانے ہشیار اور کسبیاں تائب ہو کر نیکی کا رنگ لیں۔ چونکہ ہر گنہگار توراہ میں انگریزوں نے انکو دعوت دی جن کی مخالفت سے بڑی بڑی ہشیاریاں ہونے لگیں جن کے ہاتھ پر والد

ہندو بیٹھ سچا خواب دیکھ کر مسلمان ہوا بعض اس بزرگ کے حالات و کتابت کے لئے پورے تین سو صفحہ کی کتاب قیمت علاوہ محصول لاک صرف دو روپے (۲) ملنے کا پتلا مینجے صوفی پنڈی بہاوالدین (گوات)

میں پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے۔ ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے مکالم میں۔ ایک میں الفاظ قرآنی صحیح ترجمہ یا محاورہ کے درج میں دوسرے مکالم میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر تشریح کی گئی ہے۔ نیچے حواشی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ دئے گئے ہیں ایسے کہ باید و شاید

جلد اول - سورہ فاتحہ - بقرہ - قیمت ۱۰

جلد دوم - سورہ آل عمران و سائر - قیمت ۱۰

جلد سوم - مائدہ - انفام - اعراف - قیمت ۱۰

جلد چہارم - تاسورہ نحل ۱۴ پارہ - قیمت ۱۰

جلد پنجم - تاسورہ فرقان - قیمت ۱۰

جلد ششم - تاسورہ یس - قیمت ۱۰

### مولانا شریف کے سچے واقعات

کو سب مسلمان سنا چکے ہیں مگر انیسویں جس کتاب میں سچے واقعات ہوں انکو نہیں دیکھتے۔ اخبار اہل حدیث امرتسر

### نبی نمبر

صحیح واقعات کا ذخیرہ اور مجموعہ ہے جن سے شخصیت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش اور پاک زندگی کے حالات معلوم ہو سکیں۔ قیمت

مع محصول ۳۰ فیس منی آرڈر آرکائیو ایچ ایم آر کے لئے

مینجے اہل حدیث

### تفسیر تانی اروو

پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے۔ ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے مکالم میں۔ ایک میں الفاظ قرآنی صحیح ترجمہ یا محاورہ کے درج میں دوسرے مکالم میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر تشریح کی گئی ہے۔ نیچے حواشی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ دئے گئے ہیں ایسے کہ باید و شاید

جلد اول - سورہ فاتحہ - بقرہ - قیمت ۱۰

جلد دوم - سورہ آل عمران و سائر - قیمت ۱۰

جلد سوم - مائدہ - انفام - اعراف - قیمت ۱۰

جلد چہارم - تاسورہ نحل ۱۴ پارہ - قیمت ۱۰

جلد پنجم - تاسورہ فرقان - قیمت ۱۰

جلد ششم - تاسورہ یس - قیمت ۱۰

مینجے اہل حدیث امرتسر

# موسیقی

۲۲  
۵۲

یہ موسیقی نون پیدا کرنی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی نسل  
 دن۔ دہ۔ کھاتی۔ دیش اور کمزوری سینہ کو رنج کرتی ہے جہاں  
 یا کسی اور وجہ سے جنکی لگن میں درد ہوتا ہے۔ دویا چار  
 نون میں درد سوتوت ہو جاتا ہے۔ گردہ اور شہ کو طاقات دیتی ہے  
 بلن کو خراب اور نالیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو طاقات بخشنا  
 معمولی کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کر نیسے پہلی طاقات بحال رہتی ہے  
 چھٹ کے درد کو سوتوت کرتی ہے۔ مرد عورت پورٹھے۔ بچے  
 جان کو یکساں مفید ہے ہر موسم میں استعمال کی جاسکتی ہے  
 ایک چھٹا لک سے کم روانہ نہیں ہوتی

تیسرا چھٹا ۲۲ دھپا دپے پاد پختہ سے مالک غیر و حصول علاوہ  
 مع حصول دماغ وغیرہ

## تازہ شہادات

جناب مولوی کیم حسن صاحب سے کہتے ہیں ایک چھٹا لک سے سہانی نام رہتا ہے  
 بہت جلد روانہ فرمائی۔ واقعی آج بھی موسیقی جو مفید ہے (۵۰ جنوری ۱۹۱۱ء)  
 جناب عبدالحی صاحب اکبر پور ضلع گیارہ سے رقم لکھتے ہیں کہ میں نے دو چھٹا لک سے سہانی  
 آسن سول میں لکھا تھا۔ اور ایک چھٹا لک اور آبادہ کے تھانہ پانے دوست کے نام سے  
 منگایا تھا۔ دونوں ہی بہت فائدہ حاصل کیا ہے یہ دو چھٹا لک بہت دوست جناب فانی  
 حسین صاحب کانپل تھانہ ۱۰۰ کے نام سے روانہ فرمیں (۱۰ جنوری ۱۹۱۱ء)  
 بنیاد پختہ بندی زور کا نام سے تم سینٹ ایچ فیلو رگھو پور سے ترقی کرتے ہیں  
 جنابین آپکی دکان سے ہم نے ایک رتبہ موسیقی منگوا۔ خاکے فضل سے کامیابی  
 میں عمارت میں خدا آباد کان میں ترقی ہو۔ ہوتی دو چھٹا لک سے لکھی (۱۰ جنوری ۱۹۱۱ء)  
 جناب میر فیض صاحب منڈھرو سے کہتے ہیں۔ جناب۔ اسلام علیکم۔ یہ سچی موسیقی  
 سینہ ایک چھٹا لک منگوائی تھی۔ گیارہ ۱۰۰ کا ہوا اس سے مجھے قاید ہوا۔ اب  
 میرے ایک دوست کو جانتے ہے  
 سنے کا ہے

پروپرائٹری میڈین کرسٹی کرٹھ قلعہ امرتسر

دینور الیغری ۱۹۱۲

# مفید و کار آمد کتابیں

بدور السافرو ۱۔ کتاب امام العمام حضرت جلال الدین سیوطی سے کی تصنیف  
 کا اردو ترجمہ امام محمد سے قرآن کریم کی آن آیات کو جن میں حشر و نشر حساب  
 کتاب بلعراط جو عن کوثر شفاعت میزان نشر اعمال بہشت و دوزخ کلیان  
 ہیں جمع کر کے حدیث نبوی کے ساتھ انکی تفسیر کر دی ہے۔ اتوال بدذخ سے کتاب جامع  
 الوار قدسیہ کا ۲۔ کتاب امام المتقین شیخ عبدلہ اب صاحب شافعی کی تصنیف ہے  
 اردو ترجمہ اس میں اولیاء اللہ کے مقامات و علامات کا مفصل بیان ہے اور بافضل  
 دکھایا گیا ہے کہ انکی سطح انور آجی ہا شاہد کہ کتابت اور پختہ لکھی۔ جہاں  
 مذکورہ کے نام کے نقش قدم پر عمل کر دینی طرح حال کرنا چاہتے ہیں۔ اسکا نام لکھیں۔  
 انان اوداں کی تقدیر کے مسئلہ پر مولوی محمد فیروز الدین صاحب فرزند  
 تقدیر۔ سرا ڈسکوئی نے ایک جامع و مانع کتاب لکھی ہے۔ اور ان کے  
 پر پور پختہ ذالی ہے۔ سوا چار سو صفحوں کی ضخیم کتاب۔ قیمت صرف ۵۰  
 چھوٹ چھٹا لک سے ظاہر ہے۔ چھوٹ چھٹا لک سے ظاہر ہے۔

۱۔ اولیہ انجلیب ۲۔ اس کتاب میں قرآن کریم کے اہم مضامین پر بدلائ و تفسیر  
 فی حق امداد اللہ علیہم اذلہ قیام کیا گیا ہے۔ اسلام مقدس کے مضامین جو  
 عقائد اسلام کہلاتے ہیں۔ باکمال سائیس کے جدید تصورات کے مطابق حل کیے گئے ہیں  
 تمام خوبی دیکھنے پر غور ہے۔ فی جلد  
 خیر کثیر در اثبات وجود رب قدیر کی نئی روشنی کے جلال میں اور دم

۳۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۴۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۵۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر

۶۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۷۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۸۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر

۹۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۱۰۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر

۱۱۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر  
 ۱۲۔ اللہ عزوجل کا دنیاں شکن جواب دہ دل و کفل طور پر